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  :مقدمة

عام حیث یساعد على الطریقة التي یتعلق علم الاقتصاد بحیاة الإنسان مباشرة بشكل 

مكانیاته في المجتمع سواءا كان مستهلكا أو منتجا ،فالموارد الإنتاجیة  تنسق بین حاجیات وإ

محدودة وفي نفس الوقت متطلبات الإنسان متجددة ومتعددة ،وعلیه تظهر الحاجة الماسة 

وعلیه .ن الحاجات والرغباتللاقتصاد في استخدام هذه الموارد استخداما امثلا وتلبیة الكثیر م

تظهر أهمیة دراسة علم الاقتصاد في حیاة الإنسان من خلال التحلیل الاقتصادي من 

  .نظریتین أساسیتین ،النظریة الاقتصادیة الكلیة والنظریة الاقتصادیة الجزئیة

یعتبر مقیاس الاقتصاد الجزئي من المقاییس الأساسیة المعتمدة في كلیات الاقتصاد  

والتسییر، حیث تعتبر مبادئه ونظریاته من أسس علم الاقتصاد، والتي یجب على الطالب في 

المرحلة الأساسیة لدراسته أن یتلقى هذه المعلومات لتكون له دفعا ودعما له خلال مساره 

الدراسي، لهذا تبادر لي أن أضع بین أیدیكم هذه المحاضرات المسرودة بأسلوب بسیط یسهل 

هما ضعف مستواه من فهم كل ما یتعلق بالمقیاس، كما أن هذه المحاضرات على الطالب م

مدعمة بأمثلة وسلاسل للتمارین لیقوي الطالب ویجهز نفسه للامتحانات، وتعتبر هذه 

المحاضرات ركیزة یمكن للطالب أن یرجع لها في أي وقت خلال مساره الدراسي حتى في 

  .الماجیستیر و الماستر وحتى الدكتوراه

البیداغوجیــة الموجهــة لطلبــة الســنة الأولــى نــاءا علیــه فقــد ســعینا فــي هــذه المطبوعــة وب

، العلــــوم التجاریــــة وعلــــوم التســــییر والمخصصــــة لمقیــــاس  ةالاقتصــــادیالعلــــوم جــــذع مشــــترك 
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حتویــه مــن فصــول تمثــل جــوهر النظریــة الاقتصــادیة یمــن خــلال مــا " 1الاقتصــاد الجزئــي "

ـــا ـــة، كمحاولـــة لفهـــم المنطلق ت والطـــرق التـــي تشـــكل العمـــود الفقـــري لنظریـــة الاقتصـــاد الجزئی

الجزئــي، ممــا یــوفر فرصــة ملاحظــة الكیفیــة التــي یمكــن بهــا اســتخدام مختلــف أدوات وأســالیب 

تحلیل المسائل الاقتصادیة، لذلك فقد عملنا على أن یحتوي كـل فصـل علـى مجموعـة مختلفـة 

حلول نموذجیة حتى یتسنى للطالـب  من الحالات التطبیقیة في شكل سلاسل تمارین مع تقدیم

  .الجزئي  الاقتصادالجید لمختلف جوانب  والاستیعابالفهم 

المحاضرات  مجموعة من) سلوك المستهلك(في قسمها الأول  تضمنت هذه المطبوعة

الجمع بین نظریة أربع محاور أساسیة، نستهلها بالفصل الأول محاولا من خلاله إلى مقسمة 

،بینما تطرقت في الفصل الثاني  لنفهم كیف یتم توازن السوقالطلب ونظریة العرض 

أما  كفصل ثالث ما یؤثر على توازن السوق في ذكرت كل ما ومیكانیزم عمل المرونات، 

ومنحنیات  فخصصته للمنفعة بشكل عام على غرار المنفعة القیاسیة الفصل الرابع والأخیر

وأنا بصدد  "1 الاقتصاد الجزئي"السواء لتكتمل بهذا كافة المعالم المكونة لمقیاس 

الذي یدخل دائما ضمن برنامج السنة الأولى  التحضیر للقسم الثاني من هذا العمل المتواضع

  . أسال االله التوفیق والسداد" 2الاقتصاد الجزئي" وهو محاضرات في مقیاس جذع مشترك
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تحدید  هایعتبر التحلیل الجزئي لسوق السلع والخدمات كوحدة اقتصادیة یتم من خلال

السعر أو القیمة النقدیة، إلا أن هذا یتطلب ضرورة أن تتصف هذه المنتجات بصفتین 

أساسیتین هما الندرة و المنفعة في أن واحد ، حیث یعبر عن المنفعة بجانب الطلب وهو أن 

المستهلك هو الذي یحدد ما إذا كانت السلعة نافعة أم لا ، وفي المقابل یعبر عن الندرة 

رض، وعلى هذا الأساس فنظریة الطلب و نظریة العرض تقدم نموذجا یفسر لنا بجانب الع

ما هو حاصل في الحیاة الواقعیة من تكوین السعر و تغیره بناءا على تفاعل قوى الطلب و 

العرض ، كما تفترض هذه النظریة توافر شروط المنافسة التامة في هذا السوق لأن النظام 

المستهلكین وقراراته الشرائیة لها تأثیر مباشر  وانطباعاتد فعل لردو  استجابةالسوقي الأكثر 

  : الآتیة، إذ أن أبرز هذه الشروط یتمثل في النقاط  على جانب العرض

 دمة للسوق وكذا الخدمات في شكلهاتجانس السلع المق. 

  تعدد المنتجین أو البائعین ، مع ضرورة أن دخول منتج أو خروجه من السوق لا

 .عرالسیؤثر في 

  تعدد المستهلكین ، مع ضرورة أن دخول مستهلك جدید أو خروجه من السوق لا

 .ریؤثر في السع

  توافر المعرفة التامة بأحوال السوق وخاصة فیما یتعلق بالسعر السائد. 

وحتى نتمكن من النظریة و إدراك مفاهیمها لابد في البدایة من شرح بعض   

  : الآتیةتكن على سبیل المثال المفاهیم الأساسیة المصطلحات و التعریفات الضروریة، ول
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  یفــي بالاحتیاجــات یشــبع حاجــة أو ، الســلعة عبــارة عــن شــيء الاقتصــادفــي  :الســلعة

وهنـاك فـارق واضـح بـین ، الـذي یقـوم بالشـراء المسـتهلكإلـى  ویـوفر المنفعـةالإنسـانیة، 

ــارة عــن ممتلكــات ملموســة والخــدمات التــي لا تكــون " الســلع" فــي شــكل التــي تكــون عب

الأساسیة كذلك كمرادف للسلع الاقتصادیة، إلا  ویمكن استخدام مصطلح السلع، مادیة

ورغـم ، المنتجـات الأساسـیة التـي یمكـن تسـویقهاو  المـواد الخـاما ما یشیر إلـى بأنه غال

فــي النظریــات الاقتصــادیة یــتم اعتبــار كــل الســلع علــى أنهــا ملموســة، إلا أنــه فــي  أنــه

إلا فـي ، لا تـأتي المعلومـاتالواقع العملي هناك بعض الفئـات المعینـة مـن السـلع مثـل 

شــیئا ملموســـا، فــي حـــین أن  التفــاحعلــى ســـبیل المثــال، یعـــد ، فأشــكال غیــر ملموســـة

تنتمــي إلــى فئــة الســلع غیــر الملموســة ولا یمكــن تصــورها والحصــول علیهــا إلا  الأخبــار

 .حاسوبأو  إذاعةأو  الطباعةمن خلال أداة مثل 

  هو عبارة عن مؤشر لقیمة شيء معین، وبهذا فهو قیمة محددة مضحى بها  :السعر

مقابل الحصول على سلعة، وعادة ما یقیم الشيء المضحى به للحصول علـى السـلعة 

بــالنقود المتداولــة، ومــن الممكــن أن یكــون مــا یضــحى بــه ســلعة عینیــة أو خدمــة غیــر 

 .ملموسة 

  فـي نظـام السـوق لتقیـیم السـلع، وعـادة مـا  یعد الطریقة الوحیـدة المتاحـة :آلیة السعر

 :بثلاث وظائف أساسیة تتمثل في  الآلیةتقوم هذه 

  .التمییز بین السلع من حیث القیمة -
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منتجـــــین، مســـــتهلكین، مـــــوردین، حكومـــــة، ( الاقتصـــــادیینإعطـــــاء إشـــــارة للأعـــــوان  -

حـــول كفـــاءة الســـوق، فـــإذا كانـــت الإشـــارة خاطئـــة فـــإن ذلـــك یـــدل علـــى أن ) مؤسســـات

  .السوق انهیارالسوق لا یعمل بالكفاءة المرغوبة، وقد یؤدي ذلك إلى فشل أو 

مــن حیــث تشــجیع المنتجــین علــى زیــادة الإنتــاج  الاقتصــادیینتــوفیر حــافز للأعــوان  -

  . سن الأسعار، وتنبیه المستهلكین إلى ذلك أیضافي حال تح
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:نظریة الطلب  -أولا  

حیث أنه لا یمكن لأي منشأة أن , یلعب الطلب دوراً كبیراً في تحدید ربحیة المشروع

،حیث تهتم نظریة الطلب بدراسة  تعمل بكفاءة إلا إذا توفر لها طلب كاف للسلعة المنتجة

الفاعل الأساسي في السوق و المتمثل في المستهلك الذي یرغب في الحصول على سلع 

و خدمات معینة مع توفر القدرة الشرائیة له ، وهذا في ظل الأخذ بالعوامل المؤثرة على /أو

  .بشكل خاص و كذا الطلب بشكل عام الكمیة المطلوبة

:تعریف الطلب .1  

الطلب عن كمیة السلع والخدمات التي یرغب المستهلك في اقتنائها وله القدرة یعبر 

  .1على الشراء خلال فترة زمنیة محددة وبشروط معینة

بشرط توفر القدرة من هذا التعریف نخلص إلى أن الرغبة هي جزء أساسي في الطلب 

 .الفعال حتى یتكون الطلب الاقتصادي أو المالیة والمعبر عنها بالدخل على ذلك

  :محددات الطلب .2

ما إ السلع والخدمات من الكمیة المطلوبةأو  في الطلب لتي تؤثرتتمثل في العوامل ا  

  :یمكن تقسیمها إلى نوعین ونخفاض الازیادة أو بال

  

                                                             
  29، ص 2012عون خیر الله عون ، مبادئ الاقتصاد ، دار الكتاب الجامعي ، الاسكندریة ، مصر ،  1
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  :محددات كمیة. 2-1

  : هي المحددات التي یمكن قیاسها نظریا نقدیا أو عددیا ویدخل في إطارها   

  عكسیة حیث كلما زاد  یحدث هنا علاقة  : الخدمة المطلوبةسعر السلعة أو

سعر السلعة انخفضت الكمیة المطلوبة منها والعكس صحیح مع افتراض ثبات 

 .2العوامل الأخرى، وهذا ما یعرف بقانون الطلب

  دخل نعبر عنها بالعلاقة الطردیة  بین  : للاستهلاكالدخل المخصص

عندما ترتفع دخولهم فإن ذلك  فالمستهلكین  سلعة ماالمستهلك والكمیة المطلوبة من 

 .، والعكس في حالة الانخفاضأو خدمة معینةیدفعهم لزیادة استهلاكهم من سلعة 

  على یم السلع من حیث تأثیر سیتم تق :أسعار السلع و الخدمات الأخرى

  . والسلع المكملة  ین هما السلع البدیلة أو التنافسیةنوعطلب إلى ال

  هي التي یمكن لها أن تحل محل السلعة  ) :المنافسة(البدیلةالسلع

المطلوبة إذا تعذر الحصول علیها ، أما مقدار التغیر فیرجع إلى درجة الإحلال 

 . الشاي والقهوة: الممكنة بینهما مثل

  تعني بأنه لا یمكن إشباع حاجة بشریة إلا بوجود أكثر من  :السلع المكملة

حیث أن ،  لسكر والقهوة أو السیارة والبنزین والزیتسلعة كالسكر والشاي أو ا

                                                             
  36،ص  2009،دار المریخ ، السعودیة ،  -المفاھیم والتطبیقات  -كامل سلمان العاني ، الاقتصاد الجزئي ،   2
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ارتفاع أسعار السلع المكملة سیؤدي إلى انخفاض الطلب على السلعة الأصلیة 

والعكس صحیح ، لهذا یمكن القول أن العلاقة بین سعر السلع المكملة و الكمیة 

 .المطلوبة هي علاقة عكسیة

  ولكن  ،تشبع حاجة البشریة ماهي السلع التي یمكن أن  :السلع المستقلة

  .السیارة والشايذلك  مثل الأصلیة، لیس لها علاقة بالتغیر في الطلب على السلعة

  :محددات كیفیة. 2-2

هـــي المحـــددات التـــي لا یمكـــن قیاســـها ســـواء عـــددیا أو نقـــدیا ولكـــن لهـــا تـــأثیرات عـــن   

  .ستهلكینالطلب مثل ذوق المستهلك ، العادات والتقالید، الدین، توقعات الم

هنــاك علاقــة طردیــة بــین ذوق المســتهلك والطلــب علــى الســلعة، وقــد ینشــأ التغیــر فــي   

ذوق المســتهلك بســبب وســائل الدعایــة والإعــلان التــي تهــدف إلــى التــأثیر فــي ذوق المســتهلك 

  .ودفعه للتحول من سلعة إلى السلعة التي تم الإعلان والترویج لها

ــو توقــع    أیضــا توقعــات المســتهلكین لهــا تــأثیر علــى الكمیــة المطلوبــة مــن ســلعة مــا، فل

المستهلكین لأي بسبب  حتى ولو بسبب الإشاعة أن سعر السكر أو الزیت سوف یرتفع قریبا 

فإن ذلك سوف یدفع المستهلكین لزیادة مشتریاتهم من السكر في الوقت الحاضر  على الرغم 

ممـــا یـــؤدي إلــى زیـــادة الكمیـــة المطلوبـــة منــه والعكـــس فـــإن توقـــع . لیـــامــن بقـــاء ســـعره ثابتــا حا

الانخفاض سیؤدي إلـى الامتنـاع عـن ثـراء السـكر بالأسـعار الحالیـة انتظـارا لانخفـاض أسـعاره 
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لاحقـا، ویظهـر هــذا المحـدد بشـكل واضــح فـي حــال التعـاملات فـي الأســواق المالیـة والعمــلات 

  .والذهب

علـى كثیـر مـن السـلع فعلـى سـبیل المثـال دیننـا یحـرم أكـل أیضا الـدین أثـره فـي الطلـب   

  . لحم الخنزیر وشرب الخمر لذلك لا یوجد طلب علیهما في المجتمعات الإسلامیة

كذلك عـدد السـكان، فكلمـا زاد عـدد السـكان أدى إلـى زیـادة عـدد المسـتهلكین، وبالتـالي   

  .الطلب على السلع و الخدمات بمختلف أشكالها ارتفاع

یتم توضیح العوامل المؤثرة على طلب سلعة ما و كذا طبیعة العلاقة الموجودة  وعلیه  

بینها والكمیة المطلوبة أو الطلب علیها حسب نوع المحدد للطلب ، وذلك من خلال المخطط 

  :التالي 
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  محددات الطلب ) : 01(الشكل رقم 

  

  

  

  

  

  

  ،ص2016،النشر الجامعي الجدید ،الجزائر ،- وتطبیقي نظري تحلیل- الجزئي  الاقتصادمصطفى طویطي ، :المصدر

  :دالة الطلب .3

المطلوبة من سلعة أو خدمة ما هي دالة تعبر عن العلاقة التي تجمع ما بین الكمیة 

  :و العوامل الرئیسیة المحددة لها ، والتي یمكن صیاغتها بالعلاقة الریاضیة التالیة 

),,,( , ERPPfQ zyxd x
  

  :حیث أن 

xdQ : الكمیة المطلوبة من السلعةx ؛  

xP : سعر السلعةx ؛  

zyP   ؛ zأو السلع المكملة  yأسعار السلع البدیلة : ,

R : الدخل المخصص للإستهلاك السلعةx .  

  أذواق المستهلكين

 علاقة طردية
  توقعات المستهلكين

 علاقة طردية

  العادات والتقاليد

 علاقة طردية

 أسعار سلع أخرى

 محددات الطلب 

 محددات كمية  محددات كيفية 

  سعر السلعة المطلوبة

 علاقة عكسية

  الدخل المخصص للاستهلاك

 علاقة طردية
  سلعة مكملة

 علاقة عكسية 

  سلعة بديلة

 علاقة طردية 

  سلعة مستقلة

 لا توجد علاقة
 سلع عادیة

سلع 

 سلع كمالیة
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E : محددات الطلب النوعیة.  

  :مثال

  :لتكن لدینا الدوال التالیة

P
Q 126  

 .حدد دالة الطلب

  :الحل

  والكمیةالعكسیة بین السعر العلاقة ( دالة الطلب
p

QD
126  (  

  : جدول الطلب.  4

یعد أهم الأسالیب المتبعة في تفسیر آلیة قانون الطلب، الذي یعود الفضل فیه 

، حیث یعبر عن تراكیب من الأسعار )ALFRED Marshall(إلى ألفرید مارشال 

و الكمیات، بمعنى أنه یبین مقدار الكمیات المطلوبة من سلعة معینة عند مستویات 

مختلفة من أسعارها المحتملة ، وبالتالي فإن جدول الطلب یمثل التعبیر الرقمي 

  3.جدول الطلب على سلعة ما أحد أنماطلقانون الطلب، والجدول الموالي یوضح 

   

  

                                                             
.52،ص 2016،النشر الجامعي الجدید ،الجزائر ،- وتطبیقي نظري تحلیل- الجزئي  الاقتصادمصطفى طویطي ،  3  
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 جدول الطلب):01(الجدول رقم 

 A B C  D E F  الحالات المحتملة

السعر  P  5  6  7  8  9  10  

الكمية المطلوبة Q  12  10  08  06  04  02  

  52مرجع سبق ذكره ، صمصطفى طویطي  :المصدر    

للوحدة الواحدة كانت الكمیة ) ن.و(5یلاحظ من جدول الطلب أنه عندما كان السعر یعادل 

الكمیة  انخفضتوحدات نقدیة  7السعر إلى  ارتفعوحدة، ولما 12المطلوبة منها تساوي 

وحدات، كما نلاحظ وضعیة معاكسة فیما لو  8إلى  الارتفاعالمطلوبة من السلعة تبعا لهذا 

السعر  انخفضبوحدتین عندما  ارتفعتأي أن الكمیة  الانخفاضي حالة تم مقارنة السعر ف

بوحدة نقدیة واحدة ، مما یعني أن هناك علاقة عكسیة بین سعر السلعة و الكمیة المطلوبة 

من الیمین إلى الیسار، أومن (منها، كما نلاحظ أن جدول الطلب یمكن تفسیره من الجهتین 

  ).الیسار إلى الیمین

  :طلبمنحنى ال .5

یعمل على انعكاس لقیمة السلعة بالنسبة للمستهلك، حیث یمكن التعبیـر عـن العلاقـة بـین 

ســعر الســلعة و الكمیــة المطلوبــة منهــا برســم بیــاني یطلــق علیــه منحنــى الطلــب، والــذي یمثــل 

التعبیر البیاني لقانون الطلب حیث ینحدر من الأعلى إلى الأسفل للدلالة علـى المیـل السـالب 
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للعلاقــة العكســیة بــین الســعر و الكمیــة ، وبشــكل عــام یأخــذ منحنــى الطلــب علــى الســلعة  Q 

   .4) 02(الصورة المبینة في الشكل رقم 

  Qمنحنى الطلب على السلعة :  02الشكل رقم 

  
  53مرجع سبق ذكره ، صمصطفى طویطي  :المصدر

  :مثال
  :         لتكن لدینا دالة الطلب التالیة

PQD  12 
  :استنتج من دالة الطلب

  .جدول الطلب -
  .منحنى الطلب -
  .أقصى كمیة من السلعة الممكن طلبها-

  

  

  

                                                             
63، ص2012لأردن ،، ا، دار المسیرة  -تحلیل نظري وتطبیقي  -محمود حسین الوادي ، كاظم جاسم العیساوي ،الاقتصاد الجزئي   4  
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  :الحل

  :جدول الطلب - 
 

12  10  8  6  4  2  0  xP 
0  2  4  6  8  10  12  DQ  

 
 :منحنى الطلب - 
 الطلب الكلي منحنى : لشكلا
 
    
  
  
  

    

  0xPأي عندما تكون: أقصى كمیة من السلعة الممكن طلبها - 
121201212  DDD QQPQ  
  

  :قانون الطلب .6

یعتمد على إبراز العلاقة بین الكمیة المطلوبة من سلعة ما وسعرها مع 

افتراض ثبات العوامل المؤثرة الأخرى الكمیة منها والكیفیة، حیث أنه كلما ارتفع 

سعر السلعة تنخفض الكمیة المطلوبة منها وهذا ما یسمى بانكماش الطلب، أما إذا 

    Px 
                12    

   10       
    8                                                     
    6                                           
    4                                                           
    2    

      0     2    4    6    8    10    12         QDx                                        
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میة المطلوبة مما یعنى تمدد الطلب انخفض سعر السلعة فإنه سیؤدي إلى زیادة الك

  .5على السلعة 

  :الطلب والكمیة المطلوبة.7

فالطلب یمثل . ینبغي التفریق بین مفهومین متقاربین وهما الطلب والكمیة المطلوبة          

من تلك السلعة خلال فترة زمنیة معینة  المشتراةالعلاقة العكسیة بین سعر سلعة ما والكمیات 

وهو ما یعكسه منحنى الطلب وهو عبارة عن مجموعة نقاط تبین الكمیات المرغوب شراؤها 

الكمیة المطلوبة فهي نقطة معینة عند سعر معین على هذا  أما.عند مختلف الأسعار

  .المنحنى

ر في الكمیة یوالتغلب طر في الیوعلى هذا الأساس یمكن التفریق بین التغ          

فالتغیر في الكمیة المطلوبة هو الانتقال من نقطة إلى نقطة أخرى على نفس . المطلوبة

ا التغیر في الطلب فیعني انتقال مأ. المنحنى وهذا التغیر مرتبط بتغیر سعر السلعة ذاتها

هو  كما المنحنى بكامله إلى الیسار في حالة الزیادة أو إلى الیمین في حالة الانخفاض

  :6موضح في الشكل

  

  
                                                             

61محمود حسین الوادي ، كاظم جاسم العیساوي ،مرجع سبق ذكره، ص  5  

56مرجع سبق ذكره ، صمصطفى طویطي   6  
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  تغیر الطلب وتغیر الكمیة المطلوبة: )03(رقمالشكل 

  
  58مرجع سبق ذكره ، صمصطفى طویطي  :المصدر

  :أنواع الطلب.8

هي كمیة السلعة أو الخدمة التي یطلبها مستهلك واحد في ظروف معینة خلال فترة زمنیة ، 

  . على سبیل المثال الطلب على مستلزمات الدراسة أو الطلب على خدمات الهاتف

.ینقسم الطلب حسب جموع المنظرین في الاقتصاد الجزئي إلى نوعین مهمین  

:الطلب الفردي 1.8  

التقسیمات یمكن ذكر الطلب الذي یكون على سلعة أو خدمة للاستهلاك إلى جانب هذه 

المباشر ویسمى بالطلب النهائي كالطلب على الغذاء مثلا ،كما یوجد الطلب الموجه لإنتاج 

   .سلعة أو خدمة وهذا النوع هو الطلب المشتق كالطلب على المواد الأولیة مثلا
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:الطلب السوقي 2.8  

والخدمات التي یطلبها مجموعة من المستهلكین من سوق معینة خلال هي مجموع السلع 

.فترة زمنیة معینة  

  :7مثال

  :سوق متكون من ثلاثة مستهلكین لدیهم الدوال التالیة

111,01  PQ  
505,02  PQ  

121,03  PQ 
  .80P،120P: أوجد دالة طلب السوق عندما تكون الأسعار كالتالي -

:الحل  

  .هي مجموع دوال الطلب الفردیة للمستهلكیندالة الطلب السوقي 
 :دوال الطلب الفردیة -

  111001,0111,0 111  QQPQ  
  0510005,0505,0 222  QQPQ  
  2121001,0121,0 333  QQPQ  

  
  

                                                             
  .14ص2019النشر الجامعي الجدید ،الجزائر ،، الجزئي الاقتصاد في محلولة تمارین ،شارف عتو 6 
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  :يدالة طلب السوق  -

3
201

321






Q
Q

QQQQ

  
   80عندP  
 :دوال الطلب الفردیة -

  311801,0111,0 111  QQPQ  
  158005,0505,0 222  QQPQ  
  412801,0121,0 333  QQPQ  

  
  :دالة طلب السوق -

8
413

321






Q
Q

QQQQ

  
   120عندP  
 :دوال الطلب الفردیة -

  1111201,0111,0 111  QQPQ  
  1512005,0505,0 222  QQPQ  
  0121201,0121,0 333  QQPQ  

  :دالة طلب السوق -

02
321




Q
QQQQ

  
.وعلیه في هذه الحالة الطلب الموجه للسوق معدوم  
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  :نظریة العرض –ثانیا 

ن السـوق ، إذ لا یمكـن وجـود طلـب بـدون از یعتبر العرض العنصر الرئیسي الثـاني لتـو   

تتمثــل فــي الطلــب مهمــا كانــت عــرض ولا یوجــد عــرض بــدون طلــب، فــالقوة المحركــة للعــرض 

  .العملیة بدائیة في تركیبها وهیكلها، ونتیجة لحاجة القوتین إلى التفاعل ینشأ السوق

تهــتم هــذه النظریــة بدراســة المكمــل لتفاعــل قــوى الســوق والمتمثــل فــي المنــتج أو البــائع   

فتـرة و خـدمات عنـد أسـعار متباینـة خـلال /الذي یرغب في عرض كمیات مختلفة مـن سـلع أو

زمنیـة معینــة، وهــذا فــي ظــل الأخــذ بالعوامــل المــؤثرة علــى الكمیــة المعروضــة بشــكل خــاص و 

  .كذا العرض بشكل عام 

وبهـــدف الـــتحكم فـــي المفـــاهیم التـــي تقـــوم علیهـــا نظریـــة العـــرض، علینـــا أن نفـــرق بـــین   

  :مصطلحین هامین هما 

ع أو خـدمات والذي یقصد به تغیر مختلف الكمیات المعروضـة مـن سـل العرض تغیر  

تغیر نتیجة تأثرها بأحد أو مجموعة من العوامل غیر تأثیر سعرها، أما المصطلح الثاني فهـو 

ــة المعروضــة ــة علــى تغیــر مختلــف الكمیــات المعروضــة مــن  الكمی و الــذي یســتخدم للدلال

العوامـــل الأخـــرى فـــي هـــذا  الســـلع نتیجـــة تأثرهـــا بـــالتغیر فـــي ســـعرها فقـــط ذو وجـــود لمســـاهمة

  .التغیر
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  :تعریف العرض.1

مسـتعدا لبیعهـا عنـد سـعر معـین، وخـلال فتـرة ) البـائع(هو مجموع الكمیـات التـي یكـون المنـتج 

زمنیة محددة، كما أن نظریة العرض تحاول التعرف على العوامل المحددة للعرض بمعنى مـا 

ــد نفــس  ــائع آخــر عن الــذي یجعــل الكمیــة التــي یعرضــها بــائع معــین تختلــف عــن مــا یعرضــه ب

  .السلعة

  :8مثال

  :لتكن لدینا الدوال التالیة

PQ  2
 

  .حدد دالة الطلب، ودالة العرض
  :الحل

   العلاقة الطردیة بین السعر والكمیة(دالة العرض  PQO 2  (  

  :محددات العرض.2

العوامـل التـي تـؤثر علـى الكمیـات المعروضـة مـن سـلعة أو خدمـة مـا خـلال تتمثل فـي   

  :فترة زمنیة معینة، ونشیر فیما یلي إلى أهم هذه المحددات كالأتي

                                                             
.24، صشارف عتو، مرجع سبق ذكره     8  
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 عنــد ثبـات العوامــل الأخــرى فإنــه یوجــد علاقــة طردیــة بــین الكمیــات   :ســعر الســلعة

المعروضــة و أســعارها حیــث كلمــا ارتفــع ســعر الســلعة یســعى المنــتج للحصــول علــى أكبــر 

  .ربح ممكن من خلال زیادة العرض

  توجـد علاقـة عكسـیة بـین الكمیـة المعروضـة  :والخـدمات الأخـرىأسعار السـلع

من سلعة وأسعار سلع أخـرى حیـث كلمـا انخفضـت أسـعار السـلع الأخـرى كلمـا قـل الطلـب 

 .على السلعة الأصلیة وبالتالي ضرورة زیادة العرض منها

  من خـلال تعظـیم الـربح فـإن المنـتج یتجنـب الإنتـاج كلمـا  :أسعار عوامل الإنتاج

ت تكالیفه ، وعلیه نقول انه یوجد علاقة عكسیة بـین الكمیـة المعروضـة مـن سـلعة مـا ارتفع

 .وأسعار عوامل الإنتاج

  توجد علاقة طردیة بـین الكمیـة المعروضـة والمسـتوى : المستوى الفني للإنتاج

الفني للإنتاج فكلما ازداد التقدم التكنولوجي لإنتاج سلعة معینة أدى إلى انخفاض التكالیف 

  .لتالي زیادة عرض السلعةوبا

  ویكـون هـذا مـن خـلال التـدخل الحكـومي ففـي  :مستوى الضـرائب و الإعانـات

حالة الإعانة والتخفیف من فرض الضـرائب فـان هـذا سیسـاعد علـى زیـادة الإنتـاج وبالتـالي 

ــــادة العــــرض ــــرض الضــــرائب وتجمیــــد   زی ــــة ف ــــي حال ــــالعرض یتنــــاقص ف ،و إمــــا العكــــس ف

  .قة بین الضرائب و المعروض السلعيفإن العلا ، وبناءا علیهالإعانات
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:دالة العرض .3  

تبین دالة العرض العلاقـة بـین الكمیـات المعروضـة والمتغیـرات المحـددة لهـذه الكمیـات 

  : 9ویمكن التعبیر عنها ریاضیا وفق العلاقة التالیة

),....,,,( . TLkyxs PPPPfQ
x
  

  :حیث أن 

xsQ : تمثل الكمیات المعروضة من السلعةx ؛  

xP : سعر السلعةx ؛ 

YP :أسعار السلع الأخرى؛  

LKP   أسعار عوامل الإنتاج ؛: ,

TP: قیمة المستوى الفني للإنتاج ؛  

العوامـــل علـــى الكمیـــات المعروضـــة نقـــوم وحتـــى نـــتمكن مـــن دراســـة وتحلیـــل أثـــر هـــذه   

بدراسة أثر عامل واحد فقط فـي الكمیـة المعروضـة مـع افتـراض تبـات بـاقي العوامـل الأخـرى، 

وعـادة مــا نلجــأ إلــى تثبیــت كــل العوامــل ماعــدا ســعر الســلعة قیــد الدراســة وهــذا مــا یطلــق علیــه 

  :بقانون العرض ، وبالتالي تصبح دالة العرض من الشكل 

  HsHs PbBQPfQ
HH

.)(   

                                                             
.38، ص 2017، سنة  3ملخص دروس مدعم بتمارین وأسئلة نظریة محلولة ، جامعة الجزائر 1سھیلة بوجرادة ، مطبوعة  الاقتصاد الجزئي   9  
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یعبر عن میل دالة العرض وطبقا لقانون العرض فإن المیل یكون موجبا  b:حیث أن   

تمثـل الكمیـة المعروضـة  Bلأنه یمثل العلاقـة الطردیـة بـین الكمیـة المعروضـة وسـعرها، بینمـا 

  .بشكل مستقل عن السعر

) مجانیة السلعة(سالبا في حالة انعدام السعر بشكل عام، یكون المعروض المستقل   

فلا یتوقع أن یتم عرض كمیات محددة في السوق دو الحصول على ما یقابلها من منفعة 

  .نقدیة تغطي الحد الأدنى من تكالیف إنتاجیها

  :قانون العرض .4

ـــة المعروضـــة مـــن ســـلعة  ـــة طردیـــة بـــین الكمی ینطلـــق قـــانون العـــرض مـــن وجـــود علاق

تراض بقـاء العوامـل الأخـرى ثابتـة بمعنـى علـى حالهـا ذو تغیـر، فكلمـا زاد سـعر وسعرها مع اف

الســلعة أدى إلــى زیــادة الكمیــات المعروضــة منهــا نتیجــة زیــادة هــامش الــربح الممكــن تحقیقــه، 

بســـبب تقلـــص  ســـتنخفضوالعكـــس فـــي حالـــة انخفـــاض ســـعر الســـلعة فـــإن الكمیـــة المعـــروض 

  .هامش الربح

عرض ریاضیا بالاعتماد على أسـلوب جـدول العـرض ، وبیانیـا یتم التعبیر عن قانون ال  

  .من خلال منحنى العرض الذي یعتبر تمثیل هندسي لجدول العرض نفسه 
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  :منحنى العرض .5

التصــویریة للتعبیــر عــن قــانون العــرض فــي تمثیــل جــدول العــرض للدلالــة  الآلیــةتتمثــل 

على العلاقة بین الكمیة المعروضة والسعر بیانیا، حیث أن منحنى العرض یتجه مـن الأسـفل 

إلــى الأعلــى ویكــون دو میــل موجــب للإشــارة إلــى التناســب الطــردي بــین الكمیــات المعروضــة 

یوضـــح الشـــكل العـــام ) 04(ثابتـــة، والشـــكل رقـــم  وســـعرها مـــع افتـــراض بقـــاء العوامـــل الأخـــرى

  .لمنحنى العرض لسلعة معینة 

  منحنى العرض) : 04(الشكل رقم 

  
  85مرجع سبق ذكره ، صمصطفى طویطي  :المصدر

نلاحــظ مــن الشــكل أعــلاه، بــأن المنحنــى یتجــه مــن الأســفل إلــى الأعلــى ناحیــة الیمــین   

) P1(ع سـعر السـلعة مـن ا، فعندما ارتفـسعرهللتعبیر عن تمدد الكمیة المعروض نتیجة زیادة 

، بمعنى الانتقـال )Q2(إلى ) Q1(صاحبه زیادة في الكمیة المعروضة من الكمیة ) P2(إلى 

أدى إلـى ) P3(، ونفس الدلالة عندما ارتفع السـعر إلـى )B(إلى الإحداثیة ) A(من الإحداثیة 
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، وهــذا كلــه فــي إطــار قــانون )C(أي الانتقــال إلــى النقطــة ) Q3(زیــادة الكمیــة المعروضــة إلــى

  .العرض 

  :مثال

  :تكتب دالة العرض بالصیغة التالیة

  xs PQ
x

312 
  

  :المطلوب

 .إعداد جدول-1

 .منحنى العرض لهذه السلعة -2

  :الحل

  :إعداد جدول -1

تحدیــد الحــد الأدنــى للســعر الــذي یقبــل المنــتج بعــرض  لابــد مــنجــدول العــرض،  لإعــداد 
  السلعة بعده، وذلك بتطبیق المعادلة التالیة ؛

0 ss QPMin  
  :وبتعویض دالة العرض في العلاقة السابقة نحصل على النتیجة التالیة 

  4
3

1203120  xxs PPQ
x  
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ون، إلــى غایــة  5در بـــ وبالتــالي فــإن أدنــى ســعر یقبــل المنــتج بعــرض الســلعة عنــده یقــ  
السعر الذي یجعل المستهلك یمتنـع عـن طلـب هـذه السـلعة، ویـتم تحدیـد الإحـداثیات بتعـویض 

  :یلي مختلف الأسعار في دالة العرض كما

  

  

  

  

  

  

بتمثیــل الإحـداثیات المبینـة فـي جــدول العـرض نحصـل علـى المنحنــى :  رسـم منحنـى العـرض
  .الذي یأخذ الشكل التالي

 منحنى العرض): 05(الشكل رقم

  )X(سلعة 

  .86مرجع سبق ذكره ، صمصطفى طویطي  :المصدر

  P  QS الحالات

A 4  0  

B  5 3  

C  6 6  

D 7 9  

E 8 12  

العرضجدول   
128
97
66
35

0)4(3124








sE

sD

sC

sB

sA

QP
QP
QP
QP
QP
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العرض ینطلق من السعر الذي یساوي أربع وحـدات نقدیـة، مـن ثـم نلاحظ بأن منحنى   
أي زیادة فـي سـعر السـلعة سـتؤدي إلـى زیـادة الكمیـة المعروضـة منهـا إلـى غایـة السـعر الـذي 
یجعــل المســتهلكین غیـــر قــادرین أو غیــر راغبـــین فــي الحصـــول علــى هــذه الســـلعة عنــد ذلـــك 

 .السعر 
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  : 01تمرین رقمال
فردي  من هذه طلب الالإذا كانت دالة مستهلك ، ف  1000في سوق سلعة البرتقال   یتواجد

PxQdx: السلعة ممثلة بالشكل التالي   و أخذ   السعر المستویات التالیة متبعا العد   8
  .0           8: التنازلي

 حدد دالة طلب السوق؟ .1
 الكمیة المطلوبة عند مختلف الأسعار؟حدد  .2
  أرسم منحنى طلب السوق؟ .3

  :  02التمرین رقم
و P لدینا الجدول التالي حیث یمثل و DQالسعر  الكمیة   OQیمثل الكمیة المطلوبة 

  :المعروضة 

xP  1  2  3  4  5  6  7  

DQ  88  86  84  82  80  78  76  

OQ  73  76  79  82  85  88  91  
  
  . أرسم بیانیا جدولي الطلب والعرض - 1
 . حدد نقطة التوازن بیانیا  -2
 ؛وحدات نقدیة 2ما یحدث إذا تحدد السعر بمقدار  -3
 .ماذا یحصل 88OQعند  -4
 ماذا نستنتج؟ -5
  .حدد نقطة توازن السوق حسابیا -6
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   : 03 تمرین رقمال

PxQ :لدینا المعادلات التالیة  4161     ،PxQ 5322    ،PxQ 55003    ،

PxQ  54  ،PxQ 7605    ،PxQ 44006 .  

 میز دوال الطلب عن دوال العرض؟ .1

 أوجد دالة الطلب الكلي و دالة العرض الكلي؟ .2

 .أوجد نقطة توازن السوق بیانیا و حسابیا .3

   : 04 تمرین رقمال

أن الطلب على سیارة  SEATبینت دراسة إحصائیة لسوق السیارات لدى وكالة  العلامة 
LEON   لدى الرجال أخذت الصیغة التالیة :HQDP 002.06    بینما لدى النساء ،

FQDP :فتمثلها الدالة 002.05 ،  

  .تمثل الطلب النسائي FQD: حیث أن

  HQD تمثل الطلب الرجالي.  

  .LEON هو سعر سیارة   Pو    

 أوجد دالة الطلب السوقي؟ .1
كل من المشترین الرجال و النساء لسوق هذا النوع  حدد المجالات التي یدخل عندها .2

 من السیارات؟
أرسم منحنى طلب السوق للرجال و منحنى طلب السوق للنساء و كذا دالة الطلب  .3

 السوقي على نفس المنحنى؟
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 ما هي أقصى كمیة یمكن أن یشتریها الرجال و النساء؟ .4
  :05 تمرین رقمال

PQD: بالشكل التالي  ممثلة  LGإذا كانت لدینا دالة الطلب على تلفزیونات   1090 
PQS: و دالة عرضها تأخذ الصیغة التالیة 2030   

  :المطلوب

   .توازن سوق هذه السلعة حدد وضع  .1

 ارسم بیانیا كل من دالتي الطلب و العرض السوقي، و حدد التوازن بیانیا ؛  .2

 :كمیة التوازن في الحالات التالیةحدد بیانیا و ریاضیا التغیرات في كل من سعر و  .3

المنافس الأكبر   CONDORوحدة بفعل احتراق مصنع  30زیادة الطلب بمقدار   .أ 

   .ض ثبات العرض، مع فر LGلوكلاء 

وحدة بفعل ارتفاع أسعار مدخلات إنتاج تلفزیونات   60انخفاض العرض بمقدار   .ب 

LGثبات الطلب ؛ ، مع فرض 

  .معا على سعر و كمیة التوازن ) ب(و ) أ(ما هو أثر الحالتین السابقتین 
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  :الأجوبة

  :01رقم حل التمرین
 :دالة الطلب السوقي في حالة ثابتة  1

               Px 1000- 8000 =        
1000*Px) -(8 =        

n *Qdx =QDx

                                    
  

 :المطلوبة عند مختلف الأسعارتحدید الكمیة  2
  

0  1  2  3  4  5  6  7  8  Px 

8  7  6  5  4  3  2  1  0  Qdx  

800
0  

700
0  

600
0  

500
0  

400
0  

300
0  

200
0  

100
0  

0  QDx  

  
  :  02حل التمرین رقم 

 : الرسم البیاني لجدولي الطلب والعرض -1
لة جدول الطلب یمثل العلاقة بین الكمیة المطلوبة والسعر، ویكتبه على شكل دا PfQ  ،

العمودي الكمیات  فمن المفروض أن نمثل على المحور الأفقي الأسعار وعلى المحور
وعلى المحور العمودي  لكن نعكس العملیة ونضع على المحور الأفقي الكمیات ،المطلوبة
من المعطیات الاقتصادیة  العدید وذلك لأن الكمیات إنما هي عامل مشترك بین .الأسعار

 .المحو الأفقي الكمیات على لذا یجب أن نرسم دائما ....كالتكالیف، الإیراد



. 37 

لرسم جدول العرض نلجأ إلى نفس الطریقة التي رسمنا بها جدول الطلب، نضع على و 
    .المحور الأفقي الكمیة المعروضة وعلى المحور العمودي السعر

  
  الطلب والعرض وتوازن السوقمنحنى 

  
  
  
 
  
 :د نقطة التوازن بیانیایحدت  -2

من أعلاه، حیث أنه التوازن هو تقاطع دالتي الطلب والعرض كما هو موضح في الشكل 

تمثل نقطة التي خلال الرسم البیاني نرى أن دالتي العرض والطلب تتقاطعان في النقطة 

  .هو سعر التوازن 4P هي كمیة التوازن والسعر 82Qالتوازن وتكون الكمیة

لانخفاض السعر را نظ فالمستهلكین ،یحصل خلل في التوازن 2Pعندما یكون السعر -3

وحدة، لكن  88الرسم البیاني بمقدار  ویحدد هذا الطلب على ،یكونون مستعدین لزیادة الطلب

مستعدین لزیادة العرض وتقدر  من ناحیة المنتجین فإن هذا السعر مجحف جدا فلن یكونوا

وحدة فقط، یظهر اختلال بین الطلب والعرض  76 الكمیة التي یكونون مستعدین لعرضها بـ

یرتفع  ولكي نتمكن من إرضاء المستهلكین والمنتجین في نفس الوقت یجب على السعر أن

  .فیقل الطلب ویزداد العرض وهكذا نرجع إلى نقطة التوازن

  

Px                 QDx                                     QOx    
    
4                                ( 4 ,82) 
                                              
                                                              
        

                          82                          QDx QOx                                           
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 6Pفإن المنتجین یعرضون هذه الكمیة بسعر  88oQإذا افترضنا أن كمیة العرض  -4

فیقع اختلال بین الكمیة  ،وحدة 78لكن المستهلكین أمام هذا السعر المرتفع لن یطلبوا إلا 

المعروضة والكمیة المطلوبة فیكون العرض أكبر من الطلب على عكس الحالة السابقة، 

العرض ویزداد الطلب ویتم الرجوع إلى التوازن حتى یرضى المنتجین ینخفض السعر فیقل 

 .والمستهلكین في نفس الوقت

ما یمكننا أن نستنتجه هو أن هناك نقطة توازن واحدة ترضي الطرفین وهي  :الاستنتاج -5
  . نقطة التوازن وكلما ابتعدنا عنها یختل التوازن ولا بد من الرجوع إلیه

  
لإیجاد نقطة التوازن حسابیا لا بد من تحدید كل  :السوق حسابیا د نقطة توازنیحدت -6

ن العرض والطلب یتبعان دالة حسابیا، نفترض أن كل م من دالة العرض ودالة الطلب
 .خطیة
 بما أننا افترضنا أن الدالة خطیة فهي تكتب على الشكل : البحث عن دالة الطلب

  :التالي
baPQ xD   
  
مجهولین،  یجب تشكیل مجموعة معادلتین لأنه لدینا bوالثابت aقیمة كل من المیل ةلمعرفو 

  .ونشكل من إحداثیات كل نقطة معادلة كما نشاء لذا نختار نقطتین
78و 6Pالسادسة أي والنقطة، 88dQو 1Pلنأخذ النقطة الأولى أي  -

d
Q   

  :یصبح لدینا 
 
 







2.......678
1........188

ba
ba

                                                        
  :ولحل هذه المجموعة یعطینا
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





90

2
b
a

  
xD: ومنه دالة الطلب تكتب على الشكل PQ 290   

  للبحث عن دالة العرض نتبع نفس الخطوات السابقة فإذا أخذنا النقطة الأولى والنقطة
  :السادسة نحصل على المجموعة

 
 







2.......678
1........188

ba
ba

 
  :وحل هذه المجموعة یعطینا








70
3

b
a

  
xO: ومنه دالة العرض تكتب على الشكل PQ 370   

  الطلب یساوي العرض ومعناه ریاضیایحدث التوازن إذا كان: 
4205370290 ***  PPPPQQ OD  

 : وبالتعویض في إحدى المعادلتین إما الطلب أو العرض نستخرج الكمیة التوازنیة

  :بالتعویض في دالة العرض نجد -
  824370370 ****  QQPQ x 

  :بالتعویض في دالة الطلب نجد -
  824290290 ***  QQPQ x  

  .وحدة منتجة 82Qوحدات نقدیة وكمیة التوازن 4Pفتكون سعر التوازن 
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 :03حل التمرین رقم 
  :عن دوال العرض الطلبتمییز دوال  1

  :و هي سالبة المیل: الطلبدوال   . أ
   PdxQ 55003          ، PdxQ 44006  . 

تم تصحیح دوال العرض و تصحح الأجزاء : و هي موجبة المیل: دوال العرض   . ب
  الباقیة بنفس الطریقة  

PdxQ 4161      ، PsxQ 5322     ، PsxQ  54       ، PsxQ 7605   

 :إیجاد دالة الطلب الكلي و دالة العرض الكلي 2
 

 :دالة الطلب الكلي  . أ

PQDx
PPQDx

dxQdxQQDx

9900
55004400

36






 
 

  :دالة العرض الكلي  . ب

PQSx
PPPPQSx

dQdQdQdQQSx

17113
7605532416

5421






 
 :نقطة توازن السوق بیانیا و حسابیا 3
  :حسابیا  . أ

  

                                         30
26787

171139900







P
P

PP
QSxQDx
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 بیانیا  . ب

 

40 30 20 10 0 Px 

540 630 720 810 900 QDx 
793 623 453 283 113 QSx 

 

: 04حل التمرین رقم   

 :یجاد دالة الطلب السوقي ا .1

  :لدینا دالة الطلب لدى الرجال ممثلة بالصیغة التالیة

                                                                 

PQD
PQD

PQD
QDP

H

H

H

H

5003000
100060002

600010002
002.06







  

  :لدینا دالة الطلب لدى النساء معطاة بالشكل  التالي

                                                  

PQD
PQD

PQD
QDP

F

F

F

F

5002500
100050002

500010002
002.05







 

  :دالة الطلب السوقي

                                                      
PQD

PPQD
QDQDQD FH

10005500

50025005003000





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تحدید المجالات التي یدخل عندها كل من المشترین الرجال و النساء لسوق هذا النوع  .2

 :اتمن السیار 

  : لدینا

                                                                            
6

05003000



P

PQDH 

  6Pو بالتالي یدخل الرجال إلى سوق هذه السیارة عندما یكون 

                                                                                :لدیناو 

5
05002500




P
PQDF

 

  5Pو بالتالي یدخل النساء إلى سوق هذه السیارة عندما یكون 

 :رسم المنحنیات .3

6  5.5  5 4  3  2  1  P 

0  275

0  
500

0 

100

0  
150

0  
200

0  
250

0  
QDH  

-  -  0 500  100

0  
150

0  
200

0  
QDF  

0  275

0  
500 150

0  
250

0  
350

0  
450

0  
QD  
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30000 أقصى كمیة للرجال عند  QHP 

25000 أقصى كمیة للنساء عند   QFP  

: 05حل التمرین رقم   

50 :تحدید سعر و كمیة التوازن . 1
4
30120

20301090

0

0








Q
P

P
PP

QQ SD

  

  : التمثیل البیاني.2
 دراسة التغیرات على التوازن عندما یرتفع الطلب و ینخفض العرض 

  وحدة   30عند زیادة الطلب بـ  -

                                       70
5
30150

203010120

10120
103090

0

0











Q
P

P
PP

QQ
PQ
PQ

SD

D

D

  
وحدة انتقل منحنى الطلب إلى الأعلى و بالتالي زادت  30نلاحظ أنه بارتفاع الطلب بـ 

  .لتوازن كمیة التوازن و زاد سعر ا

  وحدة  60عند انخفاض العرض بـ  -
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30
6
30180

20901090

2090
206030

0

0











Q
P

P
PP

QQ
PQ

PQ

SD

S

S

  
وحدة انتقل منحنى العرض إلى الأعلى و  60نلاحظ أنه عندما انخفض العرض بـ  

                             بالتالي زاد سعر التوازن و انخفضت كمیة التوازن 

  وحدة  60وحدة و انخفاض العرض بـ  30عند ارتفاع الطلب بـ  -

50
7

30210
209010120

0

0








Q
P

P
PP

QQ SD

  
نلاحظ أنه عند التغیرات السالفة الذكر في كل من الطلب و العرض معا زادت كمیة التوازن 

  .و زاد سعر التوازن 
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:الفصل الثاني   

 المرونات
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عدیـد مـن العوامـل تحـدد مقـدار التعتمد كمیة السلع والخدمات المباعة أو المنتجة على 
تغیرهــا زیــادة أو نقصــان، فالكمیــات المباعــة فــي تتــأثر بالســعر وبــدخول المســتهلكین وبأســعار 
السلع الأخرى وأذواق المستهلكین، و باستمرار یفضـل معرفـة درجـة اسـتجابة المبیعـات للتغیـر 
فــي واحــد أو أكثــر مــن هــذه العوامــل، وربمــا یكــون مفیــدا إذا مــا تمكنــا مــن مقارنــة عــدة ســلع و 

ا یخــص مــدى حساســیتها لهــذه التغیــرات، و لعمــل هــذه المقارنــات نحتــاج لمقیــاس خــدمات فیمــ
  .للاستجابة بشرط ألا یتأثر هذا المقیاس بنوع أو حجم وحدات القیاس المستخدمة

یقــیس العلاقــة بــین متغیــرین، إلا أنــه یعجــز عــن ) المیــل(بــالرغم مــن أن معــدل التغیــر 
اده على وحدات قیاس محـددة، ومـن ثـم ظهـرت بیان درجة استجابة متغیر لأخر، وذلك لاعتم

ــاییس الاســتجابة  الحاجــة ماســة إلــى مقیــاس أخــر غیــر المیــل ، وعلیــه فــإن عــدد كبیــرا مــن مق
تمثـل مـدى  الاقتصـادعلـم النسبیة قد تبلور، وتدخل تحـت مسـمى المرونـة أو المرونـات، وفـي 

واحد أو أكثر للتغیرات التي تحـدث فـي متغیـر آخـر أو أكثـر، أي قیـاس كیـف  متغیراستجابة 
، فعلـى سـبیل المثـال، د سیؤثر على باقي المتغیرات الاقتصادیةأن تغییر متغیر اقتصادي واح

أو مـاذا  مكن مـن زیـادة المبیعـات؟یت، هـل سـالسـلعة أو الخدمـة سـعربتخفـیض فكر المنتج  إذا
   هو مقدار النقص في المبیعات ؟ المنتج، ما سعرم برفع اقلو 
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:مفهوم المرونات .1  

المرونة لفظ مستعار من الریاضیات والفزیاء ، ویعود الفضل الكبیر لاستخدامه في 
  .م1766و ذلك عام  "Tirgotتیرغو " التحلیل الاقتصادي للعالم الفرنسي 

في  المؤثرة هي مقیاس لدرجة استجابة الكمیة المطلوبة في السلعة للتغیر في العوامل

ات أو للمتغیر  )الطلب( X،فهي مدى استجابة المتغیر التابع  السلعة هذه الطلب على

 ،ومن هذه المتغیرات المستقلة نصنف) السعر،الدخل ،السلع الأخرى(Y المستقل المتغیر

 10.نوع المرونة

:أنواع المرونات .2  

تجدر بنا الإشارة إلى ذكر نوعین من المرونات مرونة الطلب ومرونة العرض والتي 
  بذاتها  تتقسم إلى عدة مرونات

  :مرونة الطلب.2.1

قد یكون العامل المؤثر في الطلب السعر ،كما یمكن أن یؤثر الدخل فـي الطلـب وكـذا 

الطلب وعلى هذا توجد على حسب هـذه العوامـل المـؤثرة ثلاثـة تؤثر أسعار السلع الأخرى في 

  .أنواع من المرونة

  

                                                             
.11، ص 2011، سنة  3سعیدة بوسعدة ، مطبوعة  محاضرات في مقیاس الاقتصاد الجزئي ، جامعة الجزائر  10  
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  :مرونة الطلب السعریة .2.1.1
مدى استجابة التغیر في الكمیة للتغیر  بأنهاهي أكثر المرونات استخداما ویعبر عنها 

، ویعبر عنها ریاضیا بالصیغة  )PxE( ویرمز لها بـ مع ثبات العوامل الأخرى في السعر
  :التالیة

x

x
Px P

QE




%
%

 

  :مرونة الطلب الدخلیة .2.2.1

على الكمیة المطلوبة فهي الاستجابة  التأثیرهي المرونة التي یكون فیها للدخل 

  :و یعبر عنها ریاضیا  RE ویرمز لها بـ للطلب جراء التغیر في الدخل


































 


x

x
R

x

x
R Q

R
R
QE

R
R

Q
QE ..  

  :مرونة الطلب التقاطعیة .2.3.1

سعر السلع البدیلة (هي مقیاس لدرجة حساسیة الطلب للتغیر في أسعار السلع الأخرى

وبعبارة أخرى هي مدى الاستجابة للتغیر في الطلب نتیجة للتغیر في أسعار ) أو المكملة

ویرمز لها بــــ  السلع الأخرى H
xE 11:وتكتب هذه العبارة ریاضیا كالتالي  

  












































x

H

H

x

y
x

H

H

x

x

H
x Q

P
P
QE

P
P

Q
QE ..

  

                                                             
.15سعیدة بوسعدة ، مرجع سبق ذكره ، ص  11  
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 :مرونة العرض.2.2

ـــات المعروضـــة مـــن الســـلعة أو الخدمـــة  ـــة العـــرض مـــدى اســـتجابة الكمی یقصـــد بمرون

للتغیرات النسبیة في سعرها في فترة زمنیة معینة ، مع افتراض بقاء العوامل الأخـرى فـي دالـة 

 .العرض العامة ثابتة 

  :مرونة العرض حسب نتیجتها إلى عدة أنواع أهمها  تقسم

  عند التغیر في الكمیة المعروضة بنسبة أكبر من التغیر فـي سـعرها  :عرض مرن

نقــول فــي هــذه الحالــة أن العــرض مــرن ،وبیانیــا منحنــى العــرض یكــون مــنخفض المیــل 

  .بالتقریب موازي للمحور الأفقي 

   فـي هــذه الحالـة یكــون التغیـر فــي الكمیـة المعروضــة بنســبة  :عــرض غیــر مــرن

أقـــل مـــن التغیـــر فـــي الســـعر،أما بیانیـــا فمنحـــى العـــرض غیـــر مـــرن یكـــون شـــبه مـــوازي 

 . للمحور الرأسي

 هذه الحالة تكون عندما یتغیر السـعر بـنفس التغیـر فـي  :عرض متكافئ المرونة

ـــة  ـــه معامـــل المرون ، ومنحنـــى العـــرض یمـــر فـــي نصـــف  1=الكمیـــة المعروضـــة وعلی

 ). درجة 45عبارة عن خط (المنحنى 
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  لا یوجـد اسـتجابة علـى الإطـلاق فـي الكمیـة المعروضـة : عرض عدیم المرونـة

ــــــر فــــــي  ــــــي الأســــــعار لا تحــــــدث أي تغی ــــــر فــــــي الأســــــعار، فــــــالتغیرات ف جــــــراء التغی

  .) 0=المرونة(العرض

   حینمــا " لا نهــائي المرونــة " یكــون عــرض الســلعة :عــرض لا نهــائي المرونــة

بة لهــذا الســـعر ؛ یكــون ســعر الســلعة ثابتــاً والكمیــة المعروضـــة منهــا متناهیــة الاســتجا

 .بحیث لا تعرض أي كمیة من السلعة في حالة ارتفاع السعر أو انخفاضه 

  : العوامل التي تؤثر على مرونة العرض. 2.2.2

تعتمــد مرونـــة العــرض علـــى قــدرة البـــائعین علــى تخفـــیض الكمیــة التـــي یعرضـــونها إذا 

وتلــك القــدرة أو الرغبــة فــي تغییـــر . انخفــض الســعر وقــدرتهم علــى زیادتهــا إذا ارتفــع الســعر 

  . الكمیة المعروضة استجابة لتغیرات الأسعار تتأثر بعدة عوامل أهمها 

   :تكلفة التخزین  -أ

مــــن الصــــعب خزنهــــا لمـــدة طویلــــة مــــا یجعــــل مرونــــة عرضــــها  فالســـلع ســــریعة التلــــف

منخفضــة ومــن الأمثلــة علــى ذلــك الســلع الزراعیــة والغذائیــة مثــل الطمــاطم والفواكــه بأنواعهــا 

  .والألبان 
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  : طبیعة العملیة الإنتاجیة  -ب

فإذا كان بالإمكان تغییر العملیـة الإنتاجیـة بسـهولة لإنتـاج سـلعة بدیلـة فـإن العـرض نـم 

أسـعار القمـح مـثلاً فإنـه مـن السـهولة نسـبیاً تحویـل  انخفضـتفـإذا . السلعة یكون أكثر مرونة 

بدیل الإنتاج المتمثل فـي الإنتاج إلى الشعیر مما یجعل العرض من القمح أكثر مرونة لوجود 

  .الشعیر

  : طول المدة الزمنیة أو قصرها  -ج

فإننا لا نتوقع زیادة كبیرة فـي عـدد البیـوت  فإذا ارتفعت الإیجارات في فترة زمنیة معینة

غیـر مـرن ولكــن مـع مـرور المــدة ) والشـقق ممـا یجعــل العـرض فـي الــزمن القصـیر سـنة مــثلاً 

  .یزداد العرض من المنازل مما یجعل العرض أكثر مرونة 

  :  الخاصة بمستقبل الأسعارالتوقعات  -د

فإذا ارتفعت أسعار إحدى السلع فإن العرض منها لن یزداد تلقائیاً لأن المنتجین یمكن 

أمــا إذا . ألا یقومــوا بزیــادة الكمیــة التــي یعرضــونها إلا إذا توقعــوا أن الأســعار ســتبقى مرتفعــة 

لأرجح أنهـم لـن یقومـوا كانت توقعاتهم مبنیة على أساس أن الارتفاع في الأسعار مؤقت فمن ا

بزیادة الطاقة الإنتاجیة وتحمل تكالیف لا یستطیعون تغطیتها في المستقبل ، لـذلك فـإذا كانـت 

التوقعات توحي بأن الارتفاع في الأسعار سیسـتمر فـإن العـرض سـیكون أكثـر مرونـة عمـا إذا 

  .كانت التوقعات مبنیة على احتمال انخفاض مستقبلي في الأسعار 
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  لثانيا تطبیقات الفصل
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  :  01تمرین رقم ال

  : اجب على الأسئلة التالیة 

لماذا لا نستخدم  میل منحنى الطلب أو مقلوبه لقیاس مدى الاستجابة في الكمیة . 1

  المطلوبة لسلعة ما للتغیر في سعرها؟ 

هل أن المرونة الدخلیة تقیس تحركات على طول منحنى الطلب نفسه، أو انتقالات في . 2

  منحنى الطلب ؟  

  كیف یمكننا إیجاد مرونة الطلب الدخلیة للسوق كله ؟ . 3

عندما تكون السلعتین بدیلتین لبعضهما البعض، لماذا تكون مرونة الطلب التقاطعیة . 4

  بة في حالة السلع المكملة ؟ بینهما موجبة، و لماذا تكون سال

لإنهاء حلة إضراب النقل الجوي في فرنسا ، تم الاتفاق بین أصحاب شركات الطیران .5

الفرنسیة على رفع أجور العاملین ، و كنتیجة لذلك تقرر أیضا زیادة تعریفة الركوب ، هل 

  كان هذا القرار سلیما؟ و لماذا؟ 
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  :02تمرین رقم ال

  :  Pxبدلالة سعرها  Qxلیكن لدینا الجدول التالي الذي یمثل تغیرات كمیة السلعة  

5  4  3  2  1  Px  

20  30  50  60  70  Qx  

  .1إلى  2إلى  3إلى  4إلى  5ر من احسب مرونة الطلب السعریة عندما یتغیر السع .1

 . 5إلى  4إلى  3إلى  2إلى  1احسب مرونة الطلب السعریة عندما یتغیر السعر من .2

 ماذا تلاحظ؟  .3

  . 3ارسم منحنى الطلب و احسب مرونة الطلب هندسیا عند السعر   .4

  :03التمرین رقم 

وأسعار السلع  Pهي دالة في سعر هذه السلعة  Qبافتراض أن الكمیة المطلوبة من السلعة 

  الأخرى 

Pi  وكذلك الدخل النقدي ،R  .  

   :المطلوب 

في الكمیة المطلوبة الناتج عن  النسبي التغیرماذا یطلق على المؤشرات التي تقیس . 1

  تغیر في كل من سعر السلعة وأسعار السلع الأخرى والدخل النقدي ال
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4.01.03.0: بافتراض أن الطلب على السلعة ممثل بالدالة التالیة .  2  .. RPiPQ    

  : ما هي نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة إذا ما حدث وان 

  مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة ؟ % 10ارتفع سعر السلعة ب -

مع بقاء العوامل الأخرى دون تغیر ،    واشرح  % 5ارتفعت أسعار السلع الأخرى ب -

  النتیجة ؟    

 مع بقاء العوامل الأخرى دون تغیر ؟ ، ما نوع السلعة ؟  %10ارتفع الدخل النقدي ب -

ارتفع الدخل و  % 5ارتفعت أسعار السلع الأخرى بو  % 10ارتفع سعر السلعة ب -

 %10النقدي ب

ارتفع و  % 15أسعار السلع الأخرى بوانخفضت  %5سعر السلعة ب انخفض -

 %7الدخل النقدیب

الدخل  وانخفض % 5ارتفعت أسعار السلع الأخرى بو  % 8ارتفع سعر السلعة ب -

 % 4النقدي ب

  :04رقم التمرین    

دالة تابعة لسعرها، محددة بالعلاقة  Xكانت لدینا دالة الطلب على السلعة إذا         

  :التالیة

xDx PQ
2
110   

  ؛10xPأحسب مرونة سعر الطلب، إذا كان السعر -1



. 56 

، محددة Yدالة تابعة لسعر السلعة  Xإذا كانت لدینا دالة الطلب على السلعة   

  :بالعلاقة التالیة

x

y
Dx P

P
Q 

  
  أحسب مرونة التقاطع؛ -2

  :دالة تابعة للدخل، محددة بالعلاقة التالیة Xإذا كانت لدینا دالة الطلب على السلعة  

RQDx 2
120   

  .20Rأحسب مرونة الدخل، إذا كان الدخل  -3

  :05رقمالتمرین 

  :التالیة Xلتكن لدینا دالة الطلب على السلعة 

3,02,03,27 RPPQ yxDx
  

  :أوجد

  مرونة الطلب السعریة؛ -1

  مرونة التقاطع؛ -2

  .مرونة الدخل -3

  :06رقمالتمرین 

  :التالیة Xلتكن لدینا دالة الطلب على السلعة 

RPPQ yxDx
2,04,0  
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  :ما هي التغیرات النسبیة المسجلة على الطلب إذا   

  ثابتین؛ RوyPمع بقاء % 10بـ  xPارتفع  -1

Rو xPمع بقاء  %5بـ  yPارتفع  -2   ثابتین؛  

  .ثابتینyPو xPمع بقاء  %10بـ  Rارتفع  -3

  : 07تمرین رقم ال

لإنفاق مرنة أو غیر مرنة باستخدام ا zو   xبین ما إذا كانت منحنیات الطلب للسلعتین  

  .الكلي ؟ وارسم المنحنیین

1  2  3  4  5  6  P  

300  200  150  120  110  100  Q(x)  

1100  500  325  225  150  100  Q(z)  
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یوضح الجدول أدناه كمیات قطع اللحم التي تشتریها سنویا أسرة عند  : 08تمرین رقمال

  .المستویات المختلفة للدخل 

1800

0  

1600

0  

1400

0  

1200

0  

1000

0  
  الدخل  4000  6000  8000

  الكمیة  100  200  300  350  380  390  350  250

  أوجد المرونة الدخلیة لطلب هذه الأسرة بین مستویات الدخل المختلفة لهذه الأسرة ؟    . 1

  ما هو مدى الدخل الذي تعتبر فیه هذه الأسرة قطع اللحم سلعة كمالیة أو دنیا؟ . 2

ارسم المنحنى الذي یبین  العلاقة ما بین الكمیة المطلوبة والدخل النقدي وماذا یطلق . 3

  على هذا المنحنى  ؟ 
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  :الأجوبة

  : 01حل التمرین رقم  

لا یعتبر المیل مقیاسا مفیدا ، حیث یعبر عنه بوحدة القیاس الواردة في السؤال ، و .  1

یقودنا على میل مختلف، كما أن استخدام المیل  بالتالي فإن مجرد التغییر في هذه الوحدات

فمعامل المرونة . لا یسمح لنا بالمقارنة بین درجة استجابة السلع المختلفة لتغیرات أسعارها

السعریة للطلب ، بربطه بین نسبة التغیر في الكمیة و نسبة التغیر المناظرة في السعر 

بمعنى أن معامل المرونة مقدار  یعطي مقیاسا مستقلا عن وحدات القیاس المستخدمة ،

  .مطلق و لیست له وحدة ، و الأساس في قانون المرونة هو الذي یقود إلى ذلك

عند قیاس مرونة الطلب الدخلیة یكون الدخل هو المتغیر الوحید الذي یتغیر من بین . 2

كة العوامل الأخرى المؤثرة في الطلب، و بالتالي فإن مرونة الطلب السعریة تدل على حر 

مرونة الطلب الدخلیة فتقیس الانتقال من منحنى طلب  أماعلى طول منحنى الطلب نفسه ، 

  .على آخر

على الكمیة السوقیة ، و الدخل  Qلإیجاد مرونة الطلب الدخلیة للسوق كله، لابد أن تدل . 3

R  یعبر على الدخل النقدي لجمیع المستهلكین في السوق ، و بافتراض أن توزیع الدخول

  .النقدیة یبقى ثابتا 
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عندما تكون السلعتین بدیلتین، یتسبب التغیر في سعر واحدة ، مع ثبات باقي العوامل، . 4

ثال فإن في تغیر الكمیة المشتراة من السلعة الأخرى ، و في نفس الاتجاه ، و على سبیل الم

الزیادة في سعر القهوة تقود إلى الزیادة في كمیة الشاي، و بالتالي فإن المرونة التقاطعیة 

و من ناحیة أخرى ، فإن التغیر في سعر سلعة ما ، مع ثبات باقي . بینهما تكون موجبة 

 العوامل، یتسبب في أن تتحرك الكمیة المشتراة من السلعة المكملة لها في الاتجاه المضاد،

  .إذن فالمرونة التقاطعیة بینهما تكون سالبة 

تتوقف الإجابة على مرونة الطلب السعریة على النقل الجوي في فرنسا ، فإذا كان . 5

الطلب مرنا اعتبر القرار سلیما ، أما إذا كان الطلب غیر مرن فإن زیادة تعریفة الركوب 

ار رفع تعریفة الركوب غیر سیخفض من الإیراد الكلي لشركات الطیران، و هنا یعتبر قر 

سلیما، و حتى تكون الإجابة أكثر دقة یجب المقارنة بین هذا الانخفاض في الإیراد الكلي و 

  .بین التغیر في التكلفة الكلیة 
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  :02حل التمرین رقم 

   1إلى  2إلى  3إلى  4إلى  5حساب مرونة الطلب السعریة من . 1

35.0
60
2.

21
6070

6.0
50
3.

32
5060

66.3
30
4.

43
3050

5.2
20
5.

54
2030

..

12

23

34

45












































ed

ed

ed

ed

Q
P

PP
QQ

Q
P

P
Qed

A

A

AB

AB
BA

 

  : 5إلى  4إلى  3إلى  2إلى  1حساب مرونات الطلب السعریة من . 2

14.0
70
1.

12
7060

33.0
60
2.

23
6050

2.1
50
3.

34
5030

33.1
30
4.

45
3020

21

32

43

54

































ed

ed

ed

ed

  

نلاحظ أن قیمة المرونة تتغیر بتغیر نقطة الانطلاق عند حسابها عند قوس أو بین نقطتین ، 

و قد تم اعتماد احتساب المرونة هندسیا أو عند نقطة لتقریب القیم المختلفة للمرونة ، لذلك 

  .أن مرونة القوس مقدار یتحسن كلما صغر القوس إلى أن یصبح نقطة  نقول

  رسم منحنى الطلب و حساب المرونة هندسیا . 3
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   :03حل التمرین رقم  

فإن التغیر كنسبة مؤیة  Xللمتغیر المستقل  Yبشكل عام ، عندما یكون المتغیر التابع ) 1

  كدالة  Yل

بالنسبة  Yینعكس في مؤشر یطلق علیه مصطلح المرونة ، أي مرونة  Xللتغیر النسبي في 

x  و الذي  

y: دل المعادلة التالیة ایع
x

x
yxEY ./





                            

   : كالتاليالتمرین أن الكمیة المطلوبة للمتغیرات الثلاث  حسب تالي یكون لدیناالوب

                                   Q= F (P, Pi, R) = 4.01.03.0 .. RPiP     

P 

Q 

D 

M 

C 

N 
0 
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Q:                     ـ مرونة الطلب السعریة   
P

P
QEd .





  

Q:                     ـ مرونة الطلب التقاطعیة 
Pi

Pi
QExy .





  

:                     ـ مرونة الطلب الداخلیة 
..

Q
R

R
QER





  

   Pر حساب التغیر في الكمیة المطلوبة عندما یتغیر السع) 2

                     
..

Q
P

P
QEd





.و                 

P
Q

P
Q








            1(     

                          
%3.3.0

...
..3.0

...
.)...3.0(

....3.0

4.01.03.0

4.01.03.0

4.01.03.0
4.01.03.1

4.01.03.1




























RPiP
RPiP

RPiP
PRPiPEd

RPiP
P
Q

 

  % 0.3فإن الكمیة المطلوبة تتغیر ب %1وبالتالي إذا تغیر السعر ب

                                         Q3% فان P10%إذا   

                                             
%3




Q
Q

       

   Piحساب التغیر في الكمیة المطلوبة عندما یتغیر أسعار السلع الأخرى ) 2           
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3.09.03.0 ...1.0

.

RPiP
Pi
Q

Q
Pi

Pi
QExY










    

1,0
..
..1,0

..
...1,0 4,01,03,0

4;01,03,0

4;01,03,0
4,09,03,0











 






Exy
RPiP
RPiP

RPiP
PiRPiPExy

   

  0.1%فإن الكمیة تتغیر بـ 1%وبالتالي إذا تغیر السعر ب

Pi
Pi

Q
Q 




 5%5.0%
      

Exy>0 إذا السلعتین بدیلتین  

  ج ـ إیجاد التغیر في الكمیة المطلوبة عندما یتغیر الدخل

Er= Q
R

R
Q
..



 

                                                                  
6.01.03.04.0 


 RPiP

R
Q

 

                            4,0
..
..4,0

..
....4,0 4,01,03,0

4,01,03,0

6,01,03,0
6,01,03,0











 






ER
RPiP
RPiP

RPiP
RRPiPER

                  
   4%فان الكمیة تتغیر ب 1%إذا تغیر الدخل ب  
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أي  4%فان الكمیة تتغیر ب 10%إذا تغیر الدخل ب    

%4%10*4.0.. 











R
Rer

Q
Q

R
R

Q
Q

er

  

  السلعة عادیة       ER>0نلاحظ أن  ER=0,4لدینا 

  فان السلعة ضروریة ER=0,4<1>0وبما أن     

و ارتفعت  % 10إیجاد التغیر في الكمیة المطلوبة إدا  ارتفع سعر السلعة ب   .1

  . %10و ارتفع الدخل النقدي بـ  % 5أسعار السلع الأخرى ب

5.0%4%5.0%3%

...

















Q
Q

R
Rer

pi
Piepi

P
Ped

Q
Q

  

وانخفضت أسعار  %5إیجاد التغیر في الكمیة المطلوبة إدا  انخفض سعر السلعة ب .2

 . %7و ارتفع الدخل النقدي بـ  % 15السلع الأخرى بـ 

8.5%8.2%5.1%5.1%

...

















Q
Q

R
Rer

pi
Piepi

P
Ped

Q
Q
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  :04رقمحل التمرین 

 : 10xPحساب مرونة سعر الطلب عند   -1

 
1

10
2
110

10
2
1. 











 d

x

x

x

x
d Q

P
P
Q




 
 .مرونة الطلب السعریة تساوي الواحد إذن الطلب تامبما أن  -

 : حساب مرونة التقاطع -2

   
 
 

01

.
01

.

/

2

2

2/2//








yx

y

y

x

x

y

xy

x

x
yx

x

y

y

x

yx
yx

x

y

y

x
yx P

P
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 .المرونة التقاطعیة أكبر من الصفر إذن السلعتین بدیلتین بما أن -

 :حساب المرونة الدخلیة -3
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   .المرونة الدخلیة أصغر من الصفر إذن السلعة ردیئة بما أن -

  :05رقمحل التمرین 

 : حساب مرونة الطلب السعریة -1
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   .مرونة الطلب السعریة أكبر من الواحد إذن الطلب مرنبما أن  -

  : حساب مرونة التقاطع -2
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  .المرونة التقاطعیة أصغر من الصفر إذن السلعتین مكملتین بما أن -

 :حساب المرونة الدخلیة -3
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   .المرونة الدخلیة أكبر من الصفر إذن السلعة عادیة بما أن -

  :06رقمالتمرین حل 

  : إیجاد التغیرات النسبیة في الحالات التالیة 

  :مع ثبات العوامل الأخرى% 10بـxPارتفاع  -1

یؤدي إلى % 1معنى ذلك أن تغیر سعر السلعة بـ 4,0هي Xبما أن المرونة السعریة للسلعة 

یؤدي إلى تغیر الطلب % 10ومنه نستنتج أن تغیر السعر بـ% 4,0تغیر الكمیة المطلوبة بـ

  %.4بـ
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 :مع ثبات العوامل الأخرى%  5بـ yPارتفاع  -2

یؤدي إلى تغیر الكمیة % 1معناه إذا تغیر السعر بـ 2,0هي Xبما أن مرونة التقاطع للسلعة 

  %.1یؤدي إلى تغیر الطلب بـ% 5ومنه نستنتج أن تغیر السعر بـ % 2,0المطلوبة بـ

  :مع ثبات العوامل الأخرى%  10بـRارتفاع  -3

یؤدي إلى تغیر الكمیة % 1السعر بـمعناه إذا تغیر  1هيXبما أن المرونة الدخلیة للسلعة 

  %.10یؤدي إلى تغیر الطلب ب% 10ومنه نستنتج أن تغیر السعر بـ% 1المطلوبة بـ

   : 07حل التمرین رقم 

  

TEz  Qz  Px  

  

TEx  Qx  Px  

600  100  6  600  100  6  

750  150  5  550  110  5  

900  225  4  480  120  4  

975  325  3  450  150  3  

1000  500  2  400  200  2  

1100  1000  1  300  300  1  
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 zغیر مرن بینما الطلب على السلعة  xباستخدام الإنفاق الكلي نجد أن الطلب  على السلعة 

   xوبالتالي بما أن الإنفاق الكلي على السلعة  Q*P=TEمرن حیث أن الإنفاق الكلي 

ینخفض كلما انخفض السعر ، و هذا معناه أن التغیر في السعر بالانخفاض كان أكبر من  

 xالتغیر في الكمیة الذي یعمل على رفع الإنفاق الكلي و هذا یعني أن الطلب على السلعة 

  .غیر مرن 

  السعر نلاحظ أنه كلما انخفض  zو بالنسبة للسلعة 

  ارتفعت قیمة الإنفاق الكلي علیها و هذا معناه أن 

  التغیر في الكمیة الذي یعمل على رفع الإنفاق الكلي

  هضكان اكبر من التغیر في السعر الذي یعمل على خف 

  .و بالتالي فإن الإنفاق الكلي یرتفع  
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  :  08 رقم حل التمرین

  حساب المرونة الدخلیة و تحدید نوع السلعة . 1

المرونة   نوع السلعة

  الدخلیة

  النقاط  الدخل  الكمیة 

  .....  100  4000  A 

 B  6000  200  2  كمالیة

 C  8000  300  1.5  كمالیة

 D  10000  350  0.67  ضروریة

 E  12000  380  0.43  ضروریة

 F  14000  390  0.16  ضروریة

 G  16000  350  0.72-  دنیا

 H  18000  250  2.29-  دنیا

  

فإن هذه الأسرة تعتبر قطع اللحم العادیة سلعة 8000عند مستویات الدخل الأقل من -

  .كمالیة نتیجة لاستهلاك القطع الرخیصة من اللحم 
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فإن قطع اللحم )  14000،  8000( أما عند مستویات الدخل المحصورة بین  -

  .العادیة تصبح سلعة عادیة ، ضروریة 

تصبح قطع اللحم العادیة سلعة دنیا  14000مستویات الدخل التي تفوق و عند  -

  .لاستهلاك هذه الأسر القطع الممتازة من اللحم 
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:الفصل الثالث   

 توازن السوق
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نمـا لابـد مـن  لتحدیـد السـعرلـیس الطلـب وحـده كـافي من خلال ما سبق تقدیمه یتبین أنه    وإ

لكــل منهمــا دور فــي تحدیــد الســعر التــوازني وهــذا مــا شــبهه  مــع قــوى العــرض ،حیــث  تفاعلــه 

ألفرید مارشال  بحافتي المقص حیث لا تحدث عملیة القص إلا عندما تتفاعل الحافتان العلیا 

سـعر والسفلى في آن واحد وكذلك العرض و بافتراض سیادة المنافسة التامة في السوق فإن ال

ى العـرض هـو مـا یقصـده سـعر التـوازن ، أي الطلـب وقـو  الـذي یتحقـق مـن خـلال تفاعـل قـوى

الســعر الــذي تتوافــق فیــه رغبــات البــائعین مــع رغبــات المشــترین وقــدرتهم الشــرائیة حــول كمیــة 

  .معینة یطلق علیها كمیة التوازن

إن نظریــة تـــوازن الســوق هـــي الكفیلــة بكیفیـــة تحدیــد ســـعر ســلعة مـــا أو عنصــر إنتـــاجي و   

  .     لمشتراة عند هذا السعربالتالي تحدید الكمیة المباعة و ا

الطلب وقوى العرض ینتج عنه سـعر التـوازن  ىإن السعر الذي یتحقق من خلال تفاعل قو   

أي السعر الذي تتوافق فیه رغبات البائعین مع رغبات المشترین وقـدرتهم الشـرائیة حـول كمیـة 

ة تحدیـد سـعر سـلعة معینة یطلق علیها كمیة التوازن ، فنظریة توازن السوق هـي الكفیلـة بكیفیـ

  .باعة و المشتراة عند هذا السعرما أو عنصر إنتاجي و بالتالي تحدید الكمیة الم
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:مفهوم التوازن .1  

ــة هــي )Market Equilibrium( مفهـوم تــوازن الســوق تـوازن الســوق باللغــة الإنجلیزیّ

ســاویاً بشــكلٍ تــام للطلــب  كــون فیهــا عــرضُ الخَــدمات والسّــلع مُ تیجــةً لعــدم وجــود الحالــة التــي یَ نَ

عرَّف توازن السوق  ،نقصٍ أو فائض في السوق فإنّ الأسعار تظلُّ مستقرةً خلال هذه الحالة ُ وی

ــه حالــة الســوق التــي یصــل فیهــا إلــى ســعر التــوازن وهــو ســعر الخــدمات أو الســلع عنــدما  ،بأنّ

ساویاً للطلب علیها عروض منها مُ وق هـي حالـة ومـن التعریفـات الأخـرى لتـوازن السـ ،یكون المَ

سـاویاً لمقـدار المنتجـات  شـتریها الأفـراد مُ ریـد أن یَ ُ عـة التـي ی تنوّ صبح فیها مقـدار المنتجـات المُ یُ

  12 .المقدمة في السوق

: ریاضیا التوازن .2  

العلاقـــة   نســـمي هـــذه حیـــث یتحقـــق بتســـاوي دالـــة طلـــب الســـوق مـــع دالـــة عـــرض الســـوق   

  :التالیةبالتوازن ریاضیا 
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   
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هذا الشرط یحدد في نفس الوقت سـعر التـوازن و الكمیـة المبادلـة، إذا كـان السـعر السـائد    

أكبر من سعر التوازن الذي یتسـاوى عنـده الكمیـة المطلوبـة و الكمیـة المعروضـة، فـإن الكمیـة 

                                                             
،  قسم علوم مالیة ومصرفیة ،  والاقتصاد لإدارةاكلیة ، محاضرات الاقتصاد الوحدوي ،  حسین عباس حسین الشمري  12 

     .91، ص  2017جامعة بابل ، العراق ، 
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المطلوبــة تكــون أقــل مــن الكمیــة المعروضــة لأن بعــض الطــالبین یعتبــرون الســعر مرتفعــا ولا 

أو یحفـزهم علـى شـراء السـلعة، و بالتــالي فـإن بعـض العارضـین لا یسـتطیعون تكییــف  یمكـنهم

إنتــاجهم عنــد الســعر الســائد، فبــدلا مــن عــدم بیــع أیــة كمیــة، فهــم یلجئــون إلــى تخفــیض الســعر 

  .وبالتالي یعود تدریجیا إلى مستوى السعر التوازني

الســـائد یكـــون أقـــل مـــن إذا كانـــت الحالـــة العكســـیة هـــي الحاصـــلة ، بمعنـــى أن الســـعر   

السعر التوازني، فإن الكمیة المطلوبة تكون أكبر من العـرض، إذ أن السـعر المحـدد لا یسـمح 

لبعض المنتجین بأن یغطوا تكالیف إنتـاجهم وبالتـالي یلجئـون إلـى تقلـیص الكمیـة المعروضـة، 

فبــدلا  شــترین لا یسـتطیعون الحصــول علـى الســلعة بالكمیـات المطلوبــةمونتیجـة لــذلك بعـض ال

من أن یتخلوا عن استهلاكها یدفعون سعر أعلى من أجل الحصول علیها، ممـا یـؤدي تـدرجیا 

  .إلى رفع السعر إلى مستوى السعر التوازني 

  : التوازن بیانیا.  3

یتحقـــق التـــوازن إذا كانـــت الكمیـــة المطلوبـــة مـــن الســـلعة تســـاوي الكمیـــة المعروضـــة منهـــا   

  .یا كما هو مبین في الأسفلقق ذلك بیانحیث یتح ، خلال فترة زمنیة معینة
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  نقطة التوازن في السوق) : 06(الشكل رقم 

  
  .145صمرجع سبق ذكره، مصطفى طویطي ،:المصدر

  :مثال

  في دراسة لسوق الإسمنت في الجزائر ، تبین بأن العرض و الطلب لهما الصیغتین التالیتین 
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  لسوق الإسمنت في الجزائر ؟ وسعر التوازن أوجد القیم التوازنیة -1

  :الحل
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بالاعتماد على شرط التوازن و : تحدید القیم التوازنیة لسوق الإسمنت في الجزائر  -1

  :المتمثل في تعادل دالتي العرض و الطلب السوقیتین نحصل على 
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:أنواع التوازن .4  

.الفصل في هذا الشأن بین نوعین من التوازن ، المستقر وغیر المستقر حیث یمكن  

  :التوازن المستقر  .4-1

 xیعــود تعلیــل وجــود هــذا النــوع مــن التــوازن إلــى انــه لــو لســبب مــا ارتفــع ســعر الســلعة 

ففي هذه الحالة ستصبح الكمیة المعروضة  اكبـر  4$فأصبح أعلى من مستوى سعر التوازن 

إلــى دفــع الســعر نحــو الأســفل  xمــن الكمیــة المطلوبــة وســیؤدي الفــائض فــي عــرض الســلعة 

اقـل مـن مسـتوى سـعر التـوازن  xوبالمثل عنـدما یكـون سـعر السـلعة   4$باتجاه سعر التوازن 

 xالــنقص فــي الســلعة  عندئــذ ستصــبح الكمیــة المطلوبــة اكبــر مــن الكمیــة المعروضــة وســیؤدي

  13.إلى دفع السعر إلى الأعلى نحو سعر التوازن

  :التوازن غیر المستقر .2

ویشــترط لتحقیــق التــوازن غیــر المســتقر أن یكــون منحنــى عــرض الســوق ســالب المیــل 

أمــا إذا كــان منحنــى عــرض الســوق . وأقــل انحــدار مــن منحنــى طلــب الســوق الســالب المیــل 

منحنـى طلـب السـوق السـالب ففـي هـذه الحالـة یصـبح التـوازن  السـالب المیـل أكثـر انحـدار مـن

  14.مستقراً 

                                                             
   .115ص 1999مؤسسة شباب الجامعة للنشر ، ، "الجزئي التحلیل الإقتصادي  –النظریة الاقتصادیة  ضیاء مجید ،13  

 
 .116ضیاء مجید ، المرجع السابق ، ص14    
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   تطبیقات الفصل الثالث
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  : 01التمرین رقم 

منتج یعرضون نفس السلعة وكانت دالة عرض منتج واحد منهم لهذه  20إذا كان في السوق 

PQsالسلعة  20  مستهلك یمثلون الفئة الطالبة لهذه السلعة وفق  100، وفي المقابل هناك

  :الدالة التالیة 

PQd 212  

أن المنتجین و المستهلكین  افتراضأوجد دالة العرض والطلب السوقي على  - 1

 متماثلون في هذا السوق ؟

     :التالیة قم بإعداد جدول العرض و الطلب لهذا السوق عند مختلف الأسعار  - 2

1  ،2 ،3 ،4 ،5 ،6. 

  أوجد سعر وكمیة التوازن السوقي ریاضیا وبیانیا ؟

  : 02التمرین رقم 

  :لدینا دالة العرض والطلب على سلعة ما لهما الصیغتان التالیتان

52  PQO                       PQD  10  
 ؛أوجد سعر وكمیة التوازن -1

أحسب سعر التوازن ، دینار على كل وحدة منتجة 3تفرض ضریبة بمقدار إذا كانت  -2

 ؛وكمیة التوازن
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أحسب ، دینار على كل وحدة منتجة 3من طرف الدولة مقدار  إعانةتمنح إذا كانت  -3

 ؛سعر التوازن وكمیة التوازن

  .الدولة؟ إیراداتهو مقدار الضریبة الأفضل الذي یعظم  ما -2

  : 03التمرین رقم 

 :لتكن لدینا دالتي الطلب والعرض التالیتین

1
4
1

 PQO       وPQD 4
15  

  :مع العلم أن السوق في حالة منافسة تامة، والمطلوب إیجاد 

 ؛)التوازنيالكمیة والسعر (نقطة التوازن  -

 حساب فائض المنتج والمستهلك؛ -

  .مثل ذلك بیانیا -

  : 04التمرین رقم 

  :منتج، إذا كان الطلب الفردي یخضع للدالة 20مستهلك ومن  40لدینا اقتصاد یتكون من 
PQD 320

1
8
5


 
     

PQO   :لفردي یتغیر حسب الدالة التالیةوكان العرض ا  40
1

  
  .توازن السوقو  العرض الكلي ،الطلب الكليكل من حدد   -
  .، أوجد نقطة توازن السوق بعد فرض الضریبة20Tإذا تم فرض ضریبة على الإنتاج  -
 .ماذا تستنتج؟  -
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   :01رقم حل التمرین

منتج یعرضون نفس السلعة وكانت دالة عرض منتج واحد منهم لهذه  20إذا كان في السوق 

PQsالسلعة  20  مستهلك یمثلون الفئة الطالبة لهذه السلعة وفق  100، وفي المقابل هناك

PQd: الدالة التالیة  212  

أن المنتجین و المستهلكین متماثلون  افتراضتحدید دالة العرض و الطلب السوقي على  - 1

 :في هذا السوق 

تماثل المنتجین یعني أنهم مستعدون لبیع نفس الكمیة من : دالة العرض السوقي  -

هذه السلعة عند سعر معین وخلال فترة زمنیة محددة ، وبالتالي یتم صیاغة دالة 

  : العرض كالأتي 

PQPQQNQ SSsPS 400)20.(20.   

یشیر تماثل المستهلكین إلى أنهم قادرون على شراء نفس : دالة الطلب السوقي  -

الكمیة من هذه السلعة عند سعر معین وخلال فترة زمنیة محددة ، وبالتالي یتم صیاغة 

  : دالة الطلب كالأتي 

PQPQQNQ DDdCD 2001200)212.(100.   

، 4، 3، 2،  1: إعداد جدول العرض و الطلب لهذا السوق عند مختلف الأسعار التالیة - 2

5 ،6 
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  دالة الطلب السوقي -

  دالة العرض السوقي -

  

  

 

 :تحدید سعر وكمیة التوازن السوقي  - 3

  ریاضیا:  














SD

S

D

QQ
PQ

PQ
400

2001200

  

24002001200 *  PPPQQ SD 

  :التوافقي في دالة الطلب السوقي نحصل على الكمیة التوازنیة بتعویض السعر 

  80022001200 *  QQD  

 800ومنه فإن الكمیة المطلوبة من طرف المستهلكین و المباعة من قبل المنتجین تقدر بـ 

  .وحدة نقدیة 2وذلك عند سعر توافقي قدره 

  وقي على نفس المعلم ، إذ یتم ذلك بتمثیل منحنیي الطلب السوقي و العرض الس: بیانیا

أن نقطة تقاطع المنحنیین تمثل نقطة التوازن كما أن الإستقاط الأفقي یمكننا من 

 .الحصول على الكمیة و الإسقاط العمودي یشیر إلى السعر المتفق علیه في السوق 

  

6  5  4  3  2  1  P  

0  200  400  600 800 1000 QD  

2400  2000  1600  1200  800  400 QS 
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  Pالسعر 

  Qكمية ال

  

  .وحدة  800الكمیة و  2نلاحظ من الشكل أن نقطة تقاطع المنحنیین عند السعر 

   :02رقم حل التمرین

  :عند التوازن یتساوى العرض الكلي مع الطلب الكلي أي:إیجاد سعر وكمیة التوازن -1

OD QQ  

531525105210 ******  PPPPPPQQ OD  
  :ولإیجاد الكمیة التوازنیة نقوم بالتعویض في إحدى الدالتین

  :  بالتعویض في دالة الطلب -

    551010 **  QPQ  
  : بالتعویض في دالة العرض -

  555252 ***  QPQ  
  .5Q: الكمیة التوازنیة -

  :إیجاد سعر وكمیة التوازن بعد فرض الضریبة -2

  :كما یليدینار یصبح العرض  3عند فرض ضریبة بمقدار 
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     1..........11253252 111  PQPQTPQ OOO  
721310112 *

1  PPPPQQ OD 

وبالتعویض في  1 نجد                     :  

  31172 **  QQ  
  :إیجاد سعر وكمیة التوازن بعد تقدیم إعانة من طرف الدولة -3

  :دینار تصبح دالة العرض 3بمقدار  عند تقدیم إعانة على كل وحدة منتجة 

 

     1..........1253252 222  PQPQWPQ OOO  
بالتعویض في - 1 نجد            :  

  7132 **  QQ  
معدل الضریبة الأفضل الذي  :الدولة إیراداتمقدار الضریبة الأفضل الذي یعظم إیجاد  -4

  :معدل الضریبة Xیعظم حصیلة إیرادات الدولة بفرض أن

 :دالة العرض الجدیدة  تصبح  - 

 

XQXQPQ

XPXP

PXPXPQXPQ OO

3
255

3
21010

5
3
251023

1052252252 33







  
  :سعر وكمیة التوازن هما -
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XQ

XP

3
25

5
3
2

*

*





  
  حصیلة إیرادات الدولة  من فرض الضریبة -

2*

3
25

3
25 XXTXXTXQT 






 

  
  :شرط تعظیم الدالة أن نشتق و نعدم المشتق فنحصل على 

4
150

3
450  XX

X
T



  
  :سعر وكمیة التوازن الجدیدتین

5,2
12
30

12
3060

12
305

4
15

3
25

5,7
12
90

12
60305

4
15

3
2

*

*























Q

P

  

  : 03التمرین رقم حل 

  : إیجاد نقطة التوازن
  

  : عند التوازن یتساوى العرض الكلي مع الطلب الكلي أي
OD QQ  

12224
4

26

4
6

4
1

4
1151

4
1

4
15

**
*

**
****






PPP

PPPPPPQQ oD

  
  :لإیجاد الكمیة التوازنیة نقوم بالتعویض في إحدى الدالتین 
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:       بالتعویض في دالة الطلب -  212
4
15

4
15 ***  QPQ  

:       بالتعویض في دالة العرض -  2112
4
11

4
1 ***  QPQ  

*2: الكمیة التوازنیة: إذن Q12: ، السعر التوازني* P.  
  
  :حساب فائض المنتج والمستهلك -2
  

یشیر إلى الفرق بین ما یكون المستهلك على استعداد لدفعه لغرض : فائض المستهلك  - أ
 :معین من وحدات السلع وما یدفعه بالفعل لشراء تلك الوحدات أيشراء عدد 

  **

0

.
*

QPdQQf
Q


 

QPPQPQD 420
4
15

4
15 

 

   

          8240840240202022220

24
2

420212420

22

2

0

22

0

**

0

*











 

QQdQQQPdQQf
Q

 
 

یشیر إلى الفرق بین ما یكون المنتج على استعداد لدفعه  :فائض المنتج  - ب
: لغرض إنتاج عدد معین من وحدات السلع وما یدفعه بالفعل لإنتاج تلك الوحدات أي

   
*

0

** .
Q

QdQfQP
  

QPPQPQO 44
4
111

4
1


 

     

          8088240204222424

2
442444212.

2

2

0

22

00

**

*











 

QQQQdQfQP
Q
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  :التمثیل البیاني - 
  

 :جدول الطلب -

  

 QP 420  
  :جدول العرض -

 QP 44   
 

 الطلب والعرضمنحنى  :الشكل 

  
  

      
  
  
  
  

لحساب فائض المنتج وفائض المستهلك ویطلق علیها الطریقة البیانیة، هناك طریقة ثانیة  -
  :وتحسب كما یلي

 هو مساحة المثلث: فائض المستهلك -
   8

2
2*8

2
021220




  
 هو مساحة المثلث: فائض المنتج -

   8
2

2*8
2

02412




    

4  8  P  
  0  1  Q  

20  0  P  
0  5  Q  

    P  
             
   المستھلك     فائض    
    20                                                        
    16 
فائض المنتج                      12                               
     8 

4      
 

        0    2    4     8         QD   QO                                   
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  : 04التمرین رقم حل 

 إیجاد دالتي الطلب والعرض الكلي وتوازن السوق -

  :الكمیة المطلوبة بالنسبة للفرد الواحد: البحث عن دالة الطلب الكلي -

PQD 320
1

8
5
  

  : مستهلك هو 40ویكون الطلب الكلي المكون من 

PPQQ DID 8
125

320
1

8
54040 






 

  
بنفس الطریقة نستنتج بها الكمیة المعروضة للمنتج الواحد : البحث عن دالة العرض الكلي -

  : هي

PQO 40
1


 

  :هي) 20(وتكون الكمیة المعروضة من طرف المنتجین العشرون 

 

PPQQ OIO 2
1

40
12020 








  
  :عند التوازن یتساوى العرض الكلي مع الطلب الكلي أي: إیجاد سعر وكمیة التوازن -

OD QQ   

40
5

2002005
8

525
8

425

82
25

2
1

8
125

2
1

8
125

**
***

**
****








PPPPP

PPPPPPQQ OD

  
*40: ومنه السعر التوازني P.  



. 89 

  :ولإیجاد الكمیة التوازنیة نقوم بالتعویض في إحدى الدالتین

  : بالتعویض في دالة الطلب -

  2040
8
125

8
125 **  QPQ  

  : بالتعویض في دالة العرض -

  2040
2
1

2
1 **  QPQ  

*20: الكمیة التوازنیة Q  

یصبح  20Tعند فرض ضریبة بمقدار : إیجاد نقطة توازن السوق بعد فرض الضریبة -

  :كما یليالعرض 

 

 1..........10
2
1

2
20

222
1

1

111














 



PQ

PTPQTPQTPQ

O

OOO

  
       

56528035
8

5

1025
2
1

8
1

8
12510

2
1

*

1





PPP

PPPPQQ DO

  
  :     نجد (1)بالتعویض في 

                                18*
2

2056
2

*
* 





 QTPQ  
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  :الفصل الرابع 

 مدخل للمنفعة
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یعود أصل فكرة المنفعة القابلة للقیاس كأداة لتحلیل سلوك المستهلك إلى جهـود العدیـد 

 William(ولیم ستانلي جیفونز من الاقتصادیین في منتصف القرن التاسع عشر على غرار 

Stanley Jevons (وائــل مـن اســتخدموا المـنهج الریاضــي فـي التحلیــل یعتبــر مـن الأ الـذي

ــه الفضــل رفقــت الفرنســي لیــون فــالراس الاقتصــادي  و ) Leon Walras(، كمــا یعــود ل

، إلـى جانـب  "المنفعـة-القیمـة"فـي وضـع نظریـة  (Carl Menger) كـارل منجـرالنمسـاوي 

م، إذ لاحـظ هـؤلاء 1890نهایة عـام )  Alfred Marshall(ألفرد مارشال  الإنجلیزي إسهام

التـي سیحصـل  الاقتصـادیین بـأن الإنسـان یسـعى دائمـا إلـى هـدف تحقیـق التـوازن بـین المنفعـة

علیهــــا مــــن اســــتهلاك وحــــدات مختلفــــة مــــن الســــلع أو الخــــدمات، وبــــین القیمــــة النقدیــــة التــــي 

  .  یخصصها من دخله لأجل الحصول علیها 

الذي یحصل علیه المستهلك نتیجة  الرضاأو الإشباع درجة هي  لمنفعةا     

. معینة، أي أنها ردة فعل المستهلك نتیجة استهلاكه لسلعة معینة استهلاكه للسلعة أو الخدمة

وهنالك وجهتي نظر فهنالك من یقول أن المنفعة یمكن قیاسها وتقدیرها هذا ما یقودنا إلى 

نظریة المنفعة القیاسیة، أم الفریق الثاني فیرفض فكرة تقدیر المنفعة وحجتهم أن المنفعة 

هلك مهما بالنسبة إلیه وهذا ما یقودنا إلى نظریة المنفعة یمكن ترتیبها حسبما یراه المست

  . الترتیبیة
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  المنفعة القیاسیة -أولا

تبنت هذه الفكرة المدرسة الكلاسیكیة، حیث یهدف إلى كون المستهلك إذا واجه 

مجموعة سلعیة یمكنه ترتیبها ترتیبا تنازلیا حسب أهمیتها له، ویكون الترتیب كمیا بوحدة 

  . قیاس المنفعة

  :مفهوم المنفعة.1

 الإنسان بها یشعر ما حاجة أو رغبة إشباع على الخدمات أو السلع قدرة المنفعة هي

 التي السعادة أو للفائدة مقیاس عتبارهاا یمكن كما محدد، ظرف و معینة زمنیة لحظة في

 و لذاته بالشراء یقوم المستهلك أن ذلك المختلفة الخدمات و السلع شرائه نتیجة الفرد یجنیها

  15.خلاله من ةالمرجو  للمنفعة إنما

  :أنواع المنفعة. 2

من المنفعة، المنفعة الكلیة و  یة لابد من التمییز بین نوعین المنفعة القاس نظریةلفهم 
  المنفعة الحدیة

:المنفعة الكلیة 1.2  
 مختلفــة اتیــلكم ســتهلاكها نتیجــة منفعــة مــن المســتهلك علیــه یحصــل مــا مجمــوع تمثــل

 الوحـــدات عـــدد زاد كلمـــا الكلیـــة المنفعـــة تـــزداد حیــث ، ینـــةعم زمنیـــة وحـــدة فـــي مـــا ســـلعة مــن
                                                             

.12، ص  2011صونیا عابد ، محاضرات في التحلیل الاقتصادي متبوعة بتمارین تطبیقیة ، جامعة الأمیر عبد القادر الإسلامیة ،   15  
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 یمثـــل الـــذي) للمنفعـــة قصـــىالأ الحـــد(  امـــلكال الإشـــباع حـــد المســـتهلك یبلـــغ حتـــى المســـتهلكة

 ســتهلاكا نتیجــة الكلیــة المنفعــة فــي زیــادة أیــه علــى المســتهلك عنــده یحصــل لا الــذي المسـتوى

  .المحققة الكلیة المنفعة مستوى في نخفاضا ذلك عن یترتب بل السلعة هذه

مجمــوع المنــافع التــي یحصــل علیهـا المســتهلك مــن اســتهلاكه لكمیــة معینــة مــن  كمـا تعبــر عــن

  UTویرمز لها  السلعة خلال فترة معینة

   :التالیة العلاقة وفق صیاغتها یمكن و 

 nxxx xxxfUT
n

,.....,, 21,.....,, 21


  

nxxxUT:حیث أن     ,.....,,   .تمثل المنفعة الكلیة 21

:المنفعة الحدیة 2.2  

المنفعـــة الإضـــافیة التـــي یحصـــل علیهـــا المســـتهلك نتیجــــة مقـــدار  عـــن تعبـــر

اســتهلاكه وحــدة إضــافیة مــن ســلعة مــا ، كمــا یعبــر عنهــا ریاضــیا باشــتقاق المنفعــة 

  16.الكلیة

  

  
                                                             

.50، ص 2008عمر صخري ، مبادئ الاقتصاد الجزئي الوحدوي ، دیوان المطبوعات الجامعیة ، الجزائر ،  16  



. 94 

 التغير في المنفعة الكلية

  x التغير في السلعة

  : التالیة بالعلاقة حسابها ویتم 

          = xiالمنفعة الحدیة للسلعة 






i

x X
UTUM

i  

X:                وبدلالة الاشتقاق 
UT

X
UTUM

xx 







0

lim
  

  :توازن المستهلك .3

المجال الذي یتحرك ضمنه المستهلك استنادا إلى دخله  ونعني بتوازن المستهلك

  17.النقدي وأسعار السلع السائدة في السوق

ومن أجل الوصول إلى توازن المستهلك من الضروري التقید بمجموعة من  

  :الفرضیات وهي

 ثبات ذوق المستهلك -

 ثبات أسعار السلع في السوق -

 ثبات الدخل المخصص للاستهلاك -

 من غیر الممكن أن یستهلك الفرد أكثر من دخله ولا أقل، أي أنه لا یستدین ولا یدخر -

 ن في حالة تحلیل ساكن من حیث الزمنالوصول إلى نتائج التوازن یكو  -

                                                             
.182،ص 2016نضال علي عباس ، سامر علي عبد الھادي ، مبادئ الاقتصاد الجزئي ، دار الأیام ، الأردن ،   17  
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ویمكن أن یتوصل المستهلك إلى حالة التوازن في حالة استهلاكه لسلعة أو اثنان أو 

  .أكثر كما سنبینه لاحقا

یتحقق توازن المستهلك عند تحقق شروط معینة تختلف جوهریا باختلاف عدد السلع 

ة أو رغبة معینة لهذا یجب التمییز أو الخدمات التي یقوم المستهلك باستهلاكها لإشباع حاج

بین شروط التوازن في حالة استهلاك سلعة واحدة، وبین استهلاك سلعتین أو أكثر، والشكل 

  .یوضح المخطط النظري لشروط تحقق توازن المستهلك) 07(رقم 

مخطط توازن المستهلك) : 07(الشكل رقم   

 
  .201صمرجع سبق ذكره ،  ،مصطفى طویطي:المصدر

  

  

 شروط توازن المستهلك

  سلعتين أو أكثرحالة  واحدة حالة سلعة

  المنفعة الحدية للسلعة 

=  

  سعر السلعة × منفعة الوحدة النقدية 

تساوي نسبة المنافع الحدية  إلى أسعارها 
  على كل السلعة

 zy

P
UM

P
UM

x

P
UM

مجموع الإنفاق على السلع يساويا 
   للدخل المخصص للاستهلاك

zPyPxPR  
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: نقول التوازن من خلال حالتینمن المخطط أعلاه   

  : توازن المستهلك في حالة سلعة واحدة.3-1

في هذه الحالة نعتمد فرضیة أن للمستهلك دخل نقدي وعند قیامه بدفع ثمن السلعة 
المرادة فإنه یضحي بمنفعة النقود مقابل اكتسابه لمنفعة السلعة التي اقتناها، ولا یتحقق 

 یتحقق حیث ،التوازن إلا إذا تساوت منفعة النقود المضحى بها مع منفعة السلعة المكتسبة 
  18: هو الكامل الإشباع عنده تكون الذي التوازن شرط أن المنفعتین دلتعا عند التوازن

    )  UMS( بها المضحى المنفعة) = UMA(  المكتسبة المنفعة 

  : واحدة سلعة من أكثر حالة يف المستهلكتوازن .3-2

 والخدمات السلع من مختلفة تشكیلة ستهلاكا على یقدم المستهلك أن الواقع في  

ویكون ذلك باستهلاك  لذلك، المخصص دخله ظل في الكلیة المنفعة له تعظم التي بالكیفیة

   19.سلعة واحدة أو عدة سلع لكل ثمنها المحدد

   :ة الآتیةالعلاق خلالمن  عنها التعبیرتم یو 







































z

z

y

y

z

z
zz

y

y
yy

x

x
xx

P
UM

P
UM

P
UMUMPZ

P
UM

UMPY

P
UMUMPX











x

x

P
UM

.

.

.

  
                                                             

127محمود حسین الوادي ، كاظم جاسم العیساوي ، مرجع سبق ذكره ، ص  18  
.127محمود حسین الوادي ، كاظم جاسم العیساوي ، المرجع السابق ، ص   19  
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یتمثل في تساوي نسبة المنافع الحدیة إلى  المستهلك توازنتحقق ل ضروريال الشرطف إذا   

  : أسعارها بالنسبة لكل سلعة ، حیث یتم التعبیر عن هذا الشرط بالصیغة التالیة 


z

z

y

y

P
UM

P
UM


x

x

P
UM

  

 یعبر الذي الإنفاق شرط، فإنه یتم تعویضه ب  قیمة معرفة عدمأما في حالة     

وفق  صیاغته یتم، حیث  الإنفاق مجموع و للاستهلاك المخصص الدخل بین المساواة عن

  :التالیة المعادلة

zyx zPyPxPR   

:مثال  

موجه لاقتناء ثلاث سلع، تقدر أسعار السلع كما  حدة نقدیةو  25مستهلك له دخل مقدر بـ 

P୶:یلي = 1, P୷ = 2, P୸ =   :المنافع الحدیة مبینة في الجدول التالي4

Q  UMgx UMgy UMgz 

1  10  50  60  
2  9  40  40  
3  8  30  32  
4  7  20  24  
5  6  16  20  
6  5  12  16  
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  :المطلوب

 أفضل تركیبة یختارها المستهلك تحت قید دخله؟تحدید  -

  :الحل

  :من تحدید توازن المستهلك وجب تحقیق شرط التوازن وشرط الانفاق كما یلي

  :المنافع الحدیة إلى الأسعار الموافقة لها كما یبن الجدول ونستهل أولا بحساب نسب

Q  UMgx UMgy UMgz 

1  10  50  60  10  25  15  
2  9  40  40  9  20  10  
3  8  30  32  8  15  8  
4  7  20  24  7  10  6  
5  6  16  20  6  8  5  
6  5  12  16  5  6  4  

  :لتحقق شرط التوازن وهي ثم بعدها نستخرج الكمیات الموافقة
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لنحص على التركیبة  الإنفاقبعد إیجادنا للتركیبات التي تحقق شرط التوازن نخضعها لشرط 

  :التوازنیة كما یلي

ቐ
(xଵ,
(xଶ,
(xଷ,

من النتائج المتحصل علیها نستنتج أن التركیبة الأولى و الثالثة مرفوضتین، والتركیبة 

  .ممكن في حدود دخله إشباعالثانیة هي التركیبة التوازنیة التي تحق للمستهلك أكبر 

  : توازن المستهلك بطریقة تساوي المنافع الحدیة إلى أسعارها

المســـتخدمة فــي تحدیــد التولیفــة المثلـــى التــي تمكــن المســتهلك مـــن مــن بــین الأســالیب 

تحقق أقصى إشباع ممكن، هي عملیـة تقـدیر دوال الطلـب للسـلع و الخـدمات التـي تشـكل 

ـــد مقـــدار الـــدخل أو الأســـعار  ـــي الحـــالات التـــي یصـــعب تحدی التولیفـــة الســـلعیة، خاصـــة ف

أو خدمـــة معینـــة بـــافتراض  المــؤثرة علـــى مســـتوى الطلـــب، ویــتم كتابـــة دالـــة الطلـــب لســلعة

مجهولیة محددات الطلب الكمیة، ومن ثم محاولـة إیجـاد التولیفـة المثلـى باسـتخدام شـرطي 

  .التوازن 
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 ضروريال شرطال  :  

z

z

y

y

P
UM

P
UM

 
x

x

P
UM

  

  شرط الإنفاق :  

zyx zPyPxPR 
                       

  ):لاغرانجمضاعف (توازن المستهلك بطریقة لاغرانج 

تعتبر طریقة  لاغرانج طریقة أخرى للتوصل إلى توازن المستهلك أي التمكن من 

إیجاد الكمیات التوازنیة القادرة على تعظیم منفعة المستهلك في حدود دخله، یكون هذا من 

  20:خلال معادلة لاغرانج كما یلي

  :شرط الدرجة الأولى

اللازمة في المعادلة السابقة نقوم باشتقاقها بالنسبة لكل بعد إدراج كامل المعطیات 

متغیر على حدى لنتحصل على المعادلات التي تمكننا من الوصول إلى التوازن حیث أنه 

یجب على المشتقات الجزئیة لمضاعف لاغرانج أن تكون مساویة للصفر كما هو موضح 

 :فیما یلي

                                                             
.29،ص2019النشر الجامعي الجدید ،الجزائر ،  الجزئي  الاقتصادفي نظریة  محمد الأمین جبلي محاضرات  20  
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⎩
⎪
⎨

⎪
⎧
ப୐
ப୶

= 0 ⇔ Umx − λPx = 0 ⟹ λ = ୙୫୶
୔୶

… … … … … … … . . (1)
ப୐
ப୷

= 0 ⇔ Umy − λPy = 0 ⟹ λ = ୙୫୷
୔୷

… … … … … … . . … (2)
ப୐
ப஛

= 0 ⇔ R − xPx − yPy = 0 ⟹ R = xPx + yPy … . . . . (3)

  

سنحصل على شرط التوازن وبتعویض احدى المتغیرین ) 2(و) 1(المعادلة  و بمساواة

,x)في المعادلة الثالثة سنصل إلى قیم كل من y, λ) . لكن لم یتنه العمل بعد ویجب التحقق

  .لدرجة الثانیةمن مصداقیة النتائج من خلال شرط ا

  :شرط الدرجة الثانیة

في هذه المرحلة ستقوم بحساب المشتقات الجزئیة الثانیة لمعادلة لاغرانج لنتمكن من 

  :ملئ المحدد الهیسي وحسابه كما هو موضح

هي طریقة المحددات الجزئیة والثانیة هي طریقة ویمكن حل هذا المحدد بطریقتین، الأولى 

  .إضافة الأعمدة

  :تفكیك المحدد الهیسي إلى محددات جزئیة كما یلي:الطریقة الأولى

|h| = (A) ቚE F
H I ቚ −

(B) ฬD F
J I ฬ + (C) ฬD E

J Hฬ 
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|h| = (A)[(EI− FH] − (B)[(DI − FJ] + (C)[(DH− EJ] 

  :عن طریق إضافة أعمدة كما یلي: الطریقة الثانیة

|h| = อ
A B C
D E F
J H I

อ
A
D
J

B
E
H

 

|h| = [(AEF) + (BFJ) + (CDH)]− [(BDI) + (AFH) + (CEJ)] 

فإن تحصلنا على قیمة المحدد الهیسي موجبة یعني أن القیم المتحصل علیها في 

شرط الدرجة الأولى ذات مصداقیة ویمكن القول بأن هذه النتائج تعبر عن الكمیات التوازنیة 

  .الحقیقیة لهذا المستهلك

  :مثال

UTلتكن لدینا دالة المنفعة   = xy  مع العلم أن أسعار السلعx  وy  و  5على التوالي هي

  . 100وكان المستهلك یمتلك دخلا قدره  10

  :المطلوب

أوجد الكمیات التوازنیة التي تحقق للمستهلك أكبر إشباع ممكن في حدود دخله  -

 بطریقة لاغرانج؟

 أحسب مقدار المنفعة الكلیة المحققة؟ -
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  :الحل

 : أولا یجب علینا كتابة معادلة لاغرانج وهي   

نقوم باشتقاق معادلة لاغرانج السابقة بالنسبة لكل متغیر على حدى لنتحصل على 

المعادلات التي تمكننا من الوصول إلى التوازن حیث أنه یجب على المشتقات الجزئیة 

 :لمضاعف لاغرانج أن تكون مساویة للصفر كما هو موضح فیما یلي

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧
∂L
∂x

= 0

∂L
∂y

= 0

∂L
∂λ

= 0

نحصل على قید ) 3(سنحصل على شرط التوازن ومن ) 2(و) 1(المعادلة  اةو بمساو 

  :المیزانیة كما یلي

  :نجد) 3(في ) 4(بتعویض 
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,x): إذن الكمیات التوازنیة المتحصل علیها من شرط الدرجة الأولى هي y, λ) =

(10,5,1)  

  :ویجب التحقق منها بحساب المحدد الهیسي في شرط الدرجة الثانیة كما یلي

 :نحصل علىوبعد تفكیكه 

|h| = (

إذن قیمة المحدد موجبة ومنه الكمیات المتحصل علیها في شرط الدرجة الأولى هي فعلا 

  .الكمیات التوازنیة
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والآن السؤال الثاني یطلب حساب المنفعة الكلیة المحققة وتكون بتعویض الكمیات 

UT:      الكلیة هذه الطریقة التوازنیة في دالة المنفعة = xy = (10)(5) = 50  

:المنفعة الترتیبیة -ثانیا   

تعبر عن التصویر النیوكلاسیكي الحدیث للمنفعة حیث حسب هذه النظریة لا یشترط 

قیاس المنفعة كمیا ولكن یجب على المستهلك أن یكون قادرا على ترتیب تفضیلاته حسب 

  .المنافع هي منحنیات السواءوأساس عمل هذا الشكل من . أهمیتها له

  :تعریف منحنیات السواء .1

یعرف منحنى السواء بأنه المحل الهندسي لجمیع المجموعات السلعیة التي تعطي  

  21.للمستهلك نفس الإشباع

:( هو الاقتصادي الإنجلیزي نظریة منحنیات السواءن أول من استخدم هذه إ        

ثم قام بتعدیل هذه  1881وذلك في عام )  - Francis edgeworth فرانسیس ادجورت

في  1906في عام vilfredopareto) -ولیفر یدو باریتو (النظریة الاقتصادي الإیطالي 

من قبل الاقتصادیین  1934كتابه الاقتصاد السیاسي وقد اكتمل تطور هذه النظریة في عام 

  .)R.G.D.ALNالن (و )  gohn R. hicksجون هیكس  (البریطانیون 

                                                             
.99،ص 2015علي عبد الوھاب نجا ، عفاف عبد العزیز عاید ، الاقتصاد الجزئي ، دار التعلیم الجامعي ، مصر ،   21  
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مفهوم منحنیات السواء وخصائصه والشروط التي یجب أن  ما یليفی عرضوسوف ن

  .توفر في هذا المنحنى

منحنى السواء یمثل تولیفات مختلفة من سلعتین تحقق للمستهلك نفس المستوى من 

نقطة واقعة على منحنى السواء تشتمل على تولیفة  كلأي أن . الإشباع أو المنفعة الكلیة

ومن الطبیعي أن هذه التولیفات تختلف من شخص . المستهلك سلعتین تعتبر سواء في نظر

والجدول التالي یمثل تفضیلات أحد . تفضیلاتهم لآخر تبعا لاختلاف أذواق المستهلكین و

لجدول بیانیا نحصل على منحنى ، وبتمثیل ا)Y(و السلعة ) X(المستهلكین لسلعتین السلعة 

  :السواء كالآتي

  تمثیل بیاني لمنحنى السواء: )08(رقم الشكل

السلعة   التولیفات
x 

السلعة 
y 

  

A  1  8  

B  2  5  

C  3  3  

D  4  2  

  .34،ص، مرجع سبق ذكرهمحمد الأمین جبلي :المصدر
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من السلعتین إن جدول ومنحنى السواء السابقین یوضحان تولیفات أو مجموعات مختلفة 

)X( ،)Y ( تحقق للمستهلك نفس المنفعة، أي أن أي نقطة واقعة على منحنى السواء مثل

تعتبر سواء في نظر المستهلك أي أن حصول ) D(أو ) C(أو ) B(أو )  A( النقطة 

وحدات من  8و) X(وحدة من السلعة  1والتي تشتمل على ) A(المستهلك على التولیفة 

أو ) C(أو ) B(فس الإشباع الذي تحققها له أي تولیفة أخرى مثل یحقق له ن) Z(السلعة 

)D (وكلها تعتبر سواء في نظره ولذلك یسمى المنحنى الممثل لتلك التولیفات منحنى السواء .  

:خصائص منحنیات السواء. 2  

إن منحنیات السواء التي تعكس تفضیلات المستهلك و أذواقه لها عدة خصائص 
  :فیما یلي نلخصهارئیسیة 

  :منحنیات السواءریطة خ.2-1 
عدد لا نهائي لمنحنیات نحصل على لنفس دالة المنفعة برسم عدة منحنیات للسواء 

خریطة منحنیات السواء للمستهلك والتي تمثل صورة بیانیة لتفضیلات السواء تسمى ب

مجموعات  المستهلك وأذواقه، حیث یتمكن المستهلك من ترتیب تفضیلاته المختلفة في شكل

لكل مجموعة منها منحنى السواء الخاص بها وبالتالي یكون هناك عدد كبیر جدا لمنحنیات 

  22.السواء والتي تشكل في مجموعها خریطة السواء لهذا المستهلك

                                                             
.35،صمحمد الأمین جبلي ، مرجع سبق ذكره  22  
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  خریطة منحنیات السواء): 09(الشكل رقم

  
  .35،ص ، مرجع سبق ذكرهمحمد الأمین جبلي :المصدر

بافتراض ثلاثة (الذي یوضح خریطة سواء مستهلك  أعلاهویلاحظ من الشكل 

أنه كلما ارتفع منحنى السواء إلى أعلى كلما زادت المنفعة الكلیة التي )منحنیات سواء فقط

یتحصل علیها المستهلك، أي أن كل منحنى سواء أعلى یمثل إشباع أكبر، وعلیه یهدف 

لیحقق بذلك أقصى مستوى  ،أعلى منحنى سواء ممكنالمستهلك إلى محاولة الوصول إلى 

في سوف تكون أفضل ) UT2(على منحنى السواء فأي نقطة واقعة . ممكن من الإشباع

لأنها سوف تشتمل على ) UT1(منحنى السواء نظر المستهلك من أي نقطة واقعة على 

أو السلعتین معا، وبالتالي تحقق للمستهلك منفعة ) Y(أو السلعة ) X(كمیة أكبر من السلعة 
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سوف تكون أفضل في نظر المستهلك ) UT3(وأیضا كل نقطة على منحنى السواء . أكبر

  .وهكذا )UT2(من أي نقطة واقعة على منحنى السواء 

  :منحنیات السواء لا تتقاطع أبدا.2-2

،والشكل الموالي  تقاطع منحیات السواء یتنافى مع منطقیة سلوك المستهلك أنحیث 
  .یوضح ذلك

  منحنیات السواء لا تتقاطع): 10(الشكل رقم

  
  .36ص ، مرجع سبق ذكره ،محمد الأمین جبلي :المصدر

لما كانت تفضیلات المستهلك تتمیز بالمنطقیة فإن تقاطع منحنیات السواء یدل على عدم 

) B(تحقق نفس الإشباع الذي تحققه النقطة ) A(فإذا كانت النقطة . منطقیة الاختیار

) C(و) B(، ویلاحظ أیضا أن )UT1(منحنى السواءعلى نفس  للمستهلك لوقوعهما
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، وهذا أمر غیر )UT2(متساویتان في المنفعة أو الإشباع لوقوعهما على نفس المنحنى 

تولیفة تعطي نفس الإشباع الذي تعطیه التولیفتان ) C(منطقي لأنه في هذه الحالة تكون 

)A (و)B ( وعلیه تصبح النقطتان أو التولیفتان )A ( و)C (عادلتان في مستوى الإشباع، مت

تحقق إشباع أكبر ) UT2(الواقعة على منحنى السواء ) C(ولكن في الواقع أن التولیفة 

، لأنها تشتمل على كمیة أكبر من )UT1(الواقعة على المنحنى ) A(للمستهلك من التولیفة 

بق لا كما في الرسم السا) UT1( ،)UT2(، وبالتالي فإن تقاطع المنحنیات )X(السلعة 

  .یمكن أن یكون صحیحا ولابد أن تكون منحنیات السواء موازیة لبعضها ولیست متقاطعة

  :منحنى السواء متناقص ومحدب نحو الأصل.2-3

ویكون التفاعل  تعبر هذه الخاصیة على المستهلك یقوم بالتنازل عن سلعة واستبدالها بأخرى
یوضح  08، والشكل رقم  من طرف منحنیات السواء بالتناقص بالنسبة لنقطة الأصل

  23.ذلك

  

  

  

  

  
                                                             

.37ص ،محمد الأمین جبلي ،مرجع سبق ذكره   23  
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  تناقص منحنى السواء ومیله سالب): 11(الشكل رقم

  
  .37،ص،مرجع سبق ذكرهمحمد الأمین جبلي :المصدر

بوحدة واحدة  )X(یلاحظ شكل منحنى السواء أن المستهلك عند زیادة استهلاكه من السلعة 

، بمعنى أن میل منحنى السواء یتناقص كلما انتقل )Y(یضحي بكمیات متناقصة من السلعة 

ثم ) B(إلى )  A( المستهلك على المنحنى من أعلى إلى أسفل أي كلما انتقل من النقطة 

لى ) C(إلى  ویرجع هذا التناقص في میل منحنى السواء إلى تناقص المنفعة . هكذا) D(وإ

مع زیادة الكمیة المستهلكة من السلعة ) Y(بالنسبة للمنفعة الحدیة للسلعة ) X(للسلعة  الحدیة

)X ( ونقص الكمیة المستهلكة من)Y (هذا التناقص في .  وفقا لقانون تناقص المنفعة الحدیة

میل منحنى السواء أو المعدل الحدي للإحلال یجعل منحنى السواء یتخذ الشكل المحدب 

  .نحو نقطة الأصل
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  :منحنیات السواء سالبة المیل.2-3

یتضح مما سبق أن منحنى السواء میله سالب الأمر الذي یدل على أن زیادة الكمیة 

، وكلما اتجه )Y(تكون مقابل نقص الكمیة المستهلكة من السلعة ) X(المستهلكة من السلعة 

) X(استهلاكه من السلعة المستهلك على منحنى السواء من أعلى إلى أسفل فإنه یزید كمیة 

والمعدل ). Y(محل السلعة ) X(، أي أنه یحل السلعة )Y(ویقلل كمیة استهلاكه من السلعة 

  .TMsیسمى المعدل الحدي للإحلال ) Y(محل ) X(الذي على أساسه یحل المستهلك 

  :TMsالمعدل الحدي للإحلال.3

مستعدا للتنازل عنها مقابل التي یكون المستهلك ) Y(بأنه الكمیة من السلعة  یعرف

حیث أن قانون . محلها محققا نفس المستوى من الإشباع) X(إحلال وحدة واحدة من السلعة 

  :حسابه یكون كما یلي

ܛۻ܂ = −
ܠۻ܃
ܡۻ܃

=
ܡ∆
ܠ∆

 

  : واثبات ذلك كما یليومعدل الإحلال الحدي تكون قیمته سالبة 

܂܃: لتكن لدینا دالة المنفعة الكلیة = ,ܠ)܎  (ܡ

وعند الانتقال من تولیفة إلى أخرى على نفس منحنى السواء الذي یمثل مستوى معین من 

  : الإشباع فإن
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−:  ومنه نتحصل على علاقة المعدل الحدي للإحلال ୙୑୶
୙୑୷

= ∆୶
∆୷

  

حیث یمثل 
ப୶
yمشتق التابع   = f(x)  ویمثل المنحنى الممثل لهذا الدالة هو منحنى

ப୷السواء الذي یتحرك علیه المستهلك، إذن 
ப୶

  .هي میل منحنى السواء وهو سالب 

:خط المیزانیة .4  

یوضح خط المیزانیة جمیع التولیفات المختلقة التي یمكن أن یشتریها المستهلك من 
 Px ،Py،... ،Pnوأسعار هاته السلع  Rبتحدید الدخل النقدي  x ،y،... ،nالسلع  

  :وبالتالي یمكن صیاغة قید المیزانیة ریاضیا وفق المعادلة التالیة

R

التي  x ،yولأجل تمثیل خط المیزانیة بیانیا نفترض أن المستهلك یقتني السلعتین 
  : ، لنحصل على المعادلةPx ،Pyأسعارها على التوالي 

  R = xPx + yPy  

  :نحصل على معادلة خط المیزانیة التي یمكن تمثیلها بیانیا كما یلي yباستخراج 
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سوف نتمكن من رسم خط المیزانیة كما یوضحه الجدول  yو  xوبافتراض قیم لكل من 
  :الموالي

  الممثلة لخط المیزانیة yو  xقیم  ):02(رقم الجدول 

. . 0 x 

0  .  . y 

  .39،ص،مرجع سبق ذكره محمد الأمین جبلي :المصدر

  خط المیزانیة: )12(رقمالشكل 

  
  .40ص ،، مرجع سبق ذكره محمد الأمین جبلي :المصدر

التي  yو  xكل النقاط التي تنتمي إلى فضاء المیزانیة فهي تولیفات من السلعتین 

یمكن للمستهلك اقتناؤها ویبقى له جزء من الدخل غیر مستعمل، أما مجموعة التولیفات من 

رغم بعدها أو قربها من خط المیزانیة  A,B,C,Dفوق خط المیزانیة كالنقط  yو  xالسلعتین 

 فلا یمكن للمستهلك اقتناؤها لأنها تفوق دخله، أما مجموعة النقط المنتمیة لخط المیزانیة فهي
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التي یمكن للمستهلك اقتناؤها ولا یتبقى شيء من الدخل، أي  yو  xالتولیفات من السلعتین 

  .أنها في حدود الدخل

  :انتقال خط المیزانیة.5

أن یتغیر الدخل مع ثبات الأسعار أو أما إما نرصد حالتین لانتقال خط المیزانیة، 

  .تتغیر الأسعار مع ثبات الدخل

تغیر دخل المستهلك مع ثبات أثمان السلعتین یؤدي إلى ب تبین أن :الحالة الأولى

مع بقاء میله ثابتا، وینتقل إلى جهة الیمین في حالة زیادة  لدخلأو خط ا میزانیةانتقال خط ال

لى الیسار في حالة نقص الدخل   :كما یبین الشكل الموالي الدخل وإ

  )الحالة الأولى(انتقال خط المیزانیة ): 13(لشكل رقما

  

  .41،ص، مرجع سبق ذكرهمحمد الأمین جبلي :المصدر



. 116 

إذا حدث تغیر في الأثمان النسبیة للسلعتین فإن خط الدخل ینتقل ویتغیر  :الحالة الثانیة

  :كما هو موضح في الشكل میله

  )الحالة الثانیة(انتقال خط المیزانیة : )14(رقمالشكل 

  
  .40،ص، مرجع سبق ذكره محمد الأمین جبلي :المصدر

   :توازن المستهلك باستخدام منحنیات السواء.6

إن خط المیزانیة  یمكن المستهلك أن یحصل علي میزانیة معینه عند ثبات أسعار  

المستهلك والهدف من عملیة التحلیل هو  به بینما تعكس منحنیات السواء ما یرغب. السلع

فیكون المستهلك في . تحدید نقطه التوازن المستهلك من خلال الموائمة بین الرغبات والقدرات

حالة التوازن عندما یحقق أقصى إشباع ممكن في حدود دخله وبالتحلیل الهندسي یتحقق هذا 

ى خط المیزانیة أو یمس خط التوازن عندما یصل المستهلك إلى أعلى منحنى سواء یقع عل

  :المیزانیة وهذا یمكن تحقیقه في الفرضیات التالیة

 ثبات الدخل النقدي لمستهلك
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 وجود سلعتین في السوق

 ثبات أسعار السلعتین

 لكل مستهلك منحنى سواء لا یتغیر

نقطة توازن المستهلك، أما بالنسبة  Eلنتحصل على البیان الموالي، حیث تمثل النقطة 

هي الكمیات التوازنیة التي تمكن المستهلك من تحقیق أكبر إشباع ممكن  ’Yو  ’X للكمیات

  .في حدود دخله

  توازن المستهلك): 15(الشكل رقم

  

  .42،ص، مرجع سبق ذكره محمد الأمین جبلي :المصدر
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  : منحنى استهلاك الدخل واشتقاق منحنیات انجل.6

في دخل حیث هي المؤثر الأساسي یكون هذا المنحنى نتیجة التغیرات التي تحدث 

في تحدید كمیات السلع التي یقوم المستهلك شرائها فان الزیادة في الدخل تؤدي إلى زیادة في 

  :الاستهلاك والعكس یحدث في انخفاض الدخل كما یبنه الشكل الموالي

  دخل- منحنى استهلاك: )15( رقم الشكل

  
  .43،ص، مرجع سبق ذكره محمد الأمین جبلي :المصدر

فإن  R3إلى R2إلى  R1من الشكل السابق نلاحظ أنه كلما ارتفع الدخل من 

وبربط كل من النقاط السابقة E3إلى E2إلى  E1الكمیات التوازنیة ترتفع في كل مرحلة من 

  دخل-استهلاكعلى منحنى  لنتحص
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  :اشتقاق منحنیات انجل.7

اشتقاق منحنى انجل  انطلاقا من المعطیات التي یوفرها منحنى استهلاك دخل یمكن

لكل من السلعتین المدروستین حیث یبن هذا الأخیر العلاقة بین الكمیات المستهلكة في كل 

مرحلة من مراحل تغیر الدخل، أي أنه یربط العلاقة بین الكمي والدخل كما یبینه الشكل 

  :الموالي

  اشتقاق منحنیات انجل: )16(رقمالشكل 

  
  .44،ص، مرجع سبق ذكره محمد الأمین جبلي :المصدر
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یمكن أن تكون العلاقة بین ارتفاع الدخل واستهلاك كمیة من السلعة طردیة في : ملاحظة

حالة أن تكون السلعة ذات طبیعة عادیة، كما یمكن أن تكون العلاقة بین ارتفاع الدخل 

  .واستهلاك كمیة من السلعة عكسیة في حالة أن تكون السلعة ذات طبیعة ردیئة أو دنیا
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  تطبیقات الفصل الرابع 
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  : 01التمرین رقم 

  Yو Xالمنافع الكلیة التي یحصل علیها مستهلك لقاء استهلاكه لسلعتین  أدناهیبین الجدول 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 X, Y 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

115 108 100 91 81 70 58 45 31 16 TUy 

  : مطلوب

 .عرف المنفعة الكلیة والمنفعة الحدیة-1

 .Yو Xأحسب المنفعة الحدیة ل -2

 ووضح العلاقة بینهما؟  MUXوTUXأرسم على معلم بیاني كلا من -3

 PY=1,px = 2R=16,علمت أن إذا

أوجد كمیة التوازن التي تحقق أقصى إشباع لهذا المستهلك وما هي المنفعة الكلیة -4

  المحققة؟

      :02التمرین رقم 

  :ذات الصیغة الریاضیة التالیة  Yو  Xبناء على دالة الإشباع لأحد المستهلكین للسلعتین 

)3(  YXS  

  . وحدة منفعة 162إذا افترضنا أن مستوى الإشباع لهذا المستهلك یقدر بـ 
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  :المطلوب

 :أكمل الجدول التالي  -أولا

X 24    18        

Y   4,5    8,5  12  15  

هو الشكل المحصل علیه ؟ وما هي أهم  بیانیا معطیات الجدول بعد إتمامه ؟ مامثل  -ثانیا

  خصائصه ؟

فیقدر بوحدتین بینما  Yیقدر بوحدة واحدة أما السلعة  Xإذا علمت أن سعر السلعة  -ثالثا 

  .)ن.و( 30هو  للاستهلاكالدخل المخصص 

  أكتب معادلة خط المیزانیة ؟ -1

  ؟ أوجد نقطة التوازن بیانیا -2

  ما هو مقدار المنفعة الحدیة لكل سلعة ؟ -3

وحدة إضافة واحدة من  استهلاكنتیجة تحسن الدخل یرغب المستهلك في زیادة  -4

  إحدى السلعتین، أیهما أفضل في رأیك ولماذا لتعظیم مستوى الإشباع ؟ 

عند ) Y  )TMSX yمحل السلعة  Xأحسب المعدل الحدي لإحلال السلعة  -5

  ؟ ما دلالة الناتج ؟ نقطة التوازن
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  تحقق من نقطة التوازن ریاضیا ؟ – 6

  :03التمرین رقم 

أساسیتین بالنسبة لأحد المستهلكین، حیث یمكن صیاغة مستوى  BوA یعتبر السلعتین 

  :الإشباع المحصل منهما بالشكل التالي







AB

BAUT
230

)3(

  

  إشباع ممكن ؟أوجد التولیفة التي تمكن المستهلك من تحقق أقصى  -1

  ما هو مقدار مستوى الإشباع المحقق عند التوازن ؟-2     

  :04التمرین رقم 

  TU= 2X+4Y + XY + 8:لتكن دالة المنفعة الكلیة لمستهلك من الشكل  

  Yو Xأوجد دالتي الطلب على السلعتین -1

 .Py=10,Px = 5, R= 50:ما هي قیم التوازن عند  -2

  .عند التوازن MRSXYأحسب قیمة -3

  :05التمرین رقم 

  :لتكن لدینا دالة منفعة مستهلك ما على الشكل التالي
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4121
YXTU   

  Y,Xتمثل المنفعة الكلیة التي یشتقها المستهلك من استهلكه للسلعتین  TU:حیث أن 

ذات  Aاحسب مقدار المنفعة التي یحصل علیها هذا المستهلك عند النقطة . 1

  Y=1 , X =4 الإحداثیات

بمقدار  Xاحسب مقدار الزیادة في المنفعة عندما تزید الكمیة المستهلكة من السلعة . 2

  وحدة واحدة            

  ؟  Aواحسب قیمته عند النقطة  MRSxyأوجد المعدل الحدي للإحلال  . 3

  . R=10وان دخل المستهلك هو  Py=2 ,Px=1بافتراض أن سعري السلعتین هما . 4

  متى یكون هذا المستهلك في حالة توازن ؟   

  Py,Px، وان أسعار السلعتین هما Rنفترض بأن الدخل النقدي لهذا المستهلك هو . 5

النقدي وأسعارهما، واشرح أوجد دالتي الطلب على كل من السلعتین بدلالة الدخل . 6

 .النتیجة

  :06التمرین رقم 

وكان دخله مقدرا   TU= 4XY: إدا كانت لدینا دالة منفعة مستهلك ما بالشكل التالي  

: كما أن أسعار السلعتین كانت بالشكل التالي   Yو Xمخصص لشراء السلعتین  240بـ 

PX= 2    وPY= 3  
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  :  المطلوب

 ا المستهلكذالتي تحقق أقصى إشباع لهYو Xاحسب كمیات السلعتین -1

 منحنى الدخل؛أوجد میل -2

  .ا تغیر الدخل، وضح بیانیا كیف سینتقل منحنى الدخلذإ-3
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  :الأجوبة

:01حل التمرین رقم   

:تعریف المنفعة الحدیة والكلیة  

المنفعة المحققة للمستهلك من جراء استهلاك وحدات متعدد  إجماليالمنفعة الكلیة هي 

حیث أن المنفعة الكلیة تتزاید مع تزاید كمیة السلعة .من سلعة ما خلال فترة زمنیة محددة

المستهلكة إلى أن یبلغ المستهلك حد الإشباع حیث تصل المنفعة الكلیة إلى حدها الأقصى 

  .ى انخفاض المنفعة الكلیةإل إضافیةویؤدي بعدها استهلاك أي وحدات 

:تعریف المنفعة الحدیة والكلیة  

المنفعة الحدیة وتعني منفعة أخر وحدة من وحدات السلعة المستهلكة وحیث أنه عندما 

ستهلاك مستوى معین من السلعة تصل المنفعة التي یحصل علیها الفرد عند الایبلغ 

بح مساویة للصفر وعندما یؤدي استهلاكه إلى نهایتها العظمى، فان المنفعة الحدیة تص

من السلعة إلى انخفاض المنفعة الكلیة فان المنفعة الحدیة تصبح  إضافیةاستهلاك وحدات 

  .سالبة بسبب مشاكل التخزین والصرف

  

  

  



. 128 

  .Yو Xحساب المنفعة الحدیة ل -2

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q 

90 90 88 84 78 70 60 48 34 18 TUx 

0 2 4 6 8 10 12 14 16 - MUx 

115 108 100 91 81 70 58 45 31 16 TUy 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 - MUy 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 - MUx/Px 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 - MUy/Py 

Px=2 ,Py=1 , R=16  

 

 9,28

10,37





Py
MUy

Px
MUx

Py
MUy

Px
MUx

  

  نعوضها في قید الدخل 

   
1616

1013216
.



 YPyPxXR

  

  مقبولة

   
1316

912216
.



 YPyPxXR

  

  مرفوضة
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 10و Xوحدات من  3ومنه یكون المستهلك في أقصى اشباع له عندما یستهلك 

 Yوحدات من 

16311548المنفعة الكلیة المحققة هي  TU 
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نلاحظ أن المنفعة الكلیة تتزاید والمنفعة الحدیة تتناقص حتى الوحدة العاشرة تصبح 

مما یدل على أن استهلاك هذه الوحدة لا یقدم والمنفعة الحدیة صفر عظمى المنفعة الكلیة 

  .أیة منفعة

  :02حل التمرین رقم 

  :ذات الصیغة الریاضیة التالیة  Yو  Xبناء على دالة الإشباع لأحد المستهلكین للسلعتین 

)3(  YXS  
  وحدة منفعة  162إذا افترضنا أن مستوى الإشباع لهذا المستهلك یقدر بـ 

 لدینا من المعطیات البیانات التالیة ؛: الجدول إتمام  -1

X 24    18        

Y   4,5    8,5  12  15  

)3(162
162

)3(









YX
S

YXS

  
  ومنه فإن الحالات تحسب كما یلي ؛

  بالنسبة للحالة الأول:  

75.33
24

16224

3162)3(162





YYX

X
YYX

  
  بالنسبة للحالة الثانیة :  
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 

  6.21
35.4

1625.4

3
162)3(162









XXY

Y
XYX

  

  :الحالات نحصل على النتائج المبینة في الجدول أدناهوبإتباع نفس الطریقة مع باقي 

X 24 21.6 18 14.09 10.9 9 

Y 3.75 4,5 6 8,5 12 15 

) y(في المحور الأفقي و السلعة ) x(بوضع السلعة  :التمثیل البیاني لمعطیات الجدول  -2
  ؛في المحور العمودي، ثم تمثیل الإحداثیات على المعلم، نحصل على الشكل التالي 

  

  یتمثل الشكل في منحنى السواء، ومن أهم خصائصه أنه؛: نوع الشكل المحصل علیه 

؛ میله سالب؛ ینحدر من الأعلى إلى الأسفل؛ في حالة )المبدأ(ناحیة نقطة الأصل  محدب -

عن نقطة  ابتعدتوجود أكثر من منحنى سواء فإنها لا تتقاطع بأي حال من الأحوال، كلما 

الأصل كلما زاد مستوى الإشباع وكان أفضل، التحرك على نفس منحنى السواء یمكن 

  . المستهلك من الحصول على نفس مستوى الإشباع

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16

0 5 10 15 20 25 30

x

X

Y
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فیقدر بوحدتین بینما  Bیقدر بوحدة واحدة أما السلعة  Aإذا علمت أن سعر السلعة : ثالثا 

  )ن.و( 30هو  للاستهلاكالدخل المخصص 

الشكل العام لمعادلة خط المیزانیة كالأتي؛: ة خط المیزانیة  أكتب معادل -1  

X
P
P

P
RY

y

x

y


 

  یلي ؛ وبالتعویض قیم الدخل و الأسعار في المعادلة نحصل على ما

xYXY 5.015
2
1

2
30

  
یتحقق التوازن بیانیا عند نقطة تماس خط المیزانیة مع : تحدید نقطة التوازن بیانیا  -2

  .السواء في نقطة وحیدة تمثل نقطة التوازنمنحنى 

  نقوم برسم خط المیزانیة على نفس الشكل لمنحنى السواء لنحصل على الشكل الموالي ؛ -

  

) A(نلاحظ من الشكل أعلاه، بأن خط المیزانیة یمس منحنى السواء في نقطة   

  A)18 ; 6(في التولیفة ومنه فإن نقطة التوازن بیانیا تتمثل . Yلـ   6و  Xلـ   18إحداثیاتها 
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كما  Yوالسلعة  Xیتم تحدید المنافع الحدیة لسلعة : مقدار المنفعة الحدیة لكل سلعة   -3

  :یلي 

3



 YUM
X
SUM XX  

XUM
Y
SUM YY 



  

  :عند نقطة التوازن تقدر بـ  Xومنه فإن مقدار المنفعة الحدیة للسلعة 

9363  XXX UMUMYUM  

  :عند نقطة التوازن تقدر بـ  Yومنه فإن مقدار المنفعة الحدیة للسلعة 

18 YY UMXUM  

في حالة رغبة المستهلك في تعظیم مستوى : السلعة المفضلة في حالة تحسن الدخل  -4

وحدة إضافیة من  اقتناءوحدة واحدة من إحدى السلعتین فإنه یفضل  استهلاكإشباعه بزیادة 

وحدة منفعة، في حین إذا تم  18، والتي تمكنه من تعظیم مستوى الإشباع بـ xالسلعة 

  .وحدات منفعة  9فإن مقدار الزیادة في مستوى الإشباع لن یزید عن  yاختیار السلعة 

عند نقطة ) Y  )TMSX yمحل السلعة  Xأحسب المعدل الحدي لإحلال السلعة  -5

یانات المتعلقة بنقطة التوازن نحصل على النتیجة بتطبیق العلاقة التالیة على الب: التوازن 

  التالیة ؛
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       5.0
18
9

;;; 














 YXYX

Y

X
YX TMSTMS

UM
UM

TMS 

  

یقدر بـ  yمحل السلعة  Xنلاحظ بأن قیمة المعدل الحدي لإحلال السلعة : دلالة النتیجة 

وحدة 162(، مما یعني أنه لمحافظة المستهلك على نفس مستوى الإشباع المحقق )0.5-(

و تعویضها بوحدة واحدة  Yلیه التخلي عن نصف وحدة من السلعة ، فإنه یتوجب ع)منفعة

  . Xمن السلعة 

یتحقق التوازن ریاضیا عند تساوي میل خط المیزانیة : تحقق من نقطة التوازن ریاضیا  – 6

  ، حیث نستنتج من نتائج ما سبق البیانات التالیة ؛)TMS(مع میل منحنى السواء 

   
      6;18

5.0

5.0 **
;

; 







YXTMS

TMS
YX

YX 
  

ومنه فإن التولیفة المثلى التـي تمكـن هـذا المسـتهلك مـن تعظـیم مسـتوى الإشـباع تتمثـل   

  . Yوحدة من السلعة  6و  Xوحدة من السلعة  18في اقتناء 

  :03حل التمرین رقم 

أساســیتین التــي یســتهلكهما أحــد المســتهلكین، فــإن التحلیــل  BوAإذا كانــت لــدینا الســلعتین    

  یكون كالأتي؛

علــى طریقــة شــرطي التــوازن نحصــل  بالاعتمــاد: تحدیــد التولیفــة المثلــى لهــذا المســتهلك  -أولا

  على النتیجة التالیة؛
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  :تحدید الكمیات التي تحقق أقصى إشباع ممكن 

  التحقق من تعادل نسب المنافع الحدیة لأسعارها            : 
 I

P
UM

P
UM

B

B

A

A 
  

  : Bو  Aوبالتالي یجب تقدیر المنفعة الحدیة للسلعتین 

AUM
B

UTUMBUM
A

UTUM BBAA 







 ;3  

  نحصل على الأتي ؛) I(بتطبیق العلاقة 

   IIBAAB
32

21
3




  

  بتعویض المعادلة : التحقق من شرط الإنفاق الكامل للدخل)II ( في معادلة الإنفاق
  نجد  

  

، نحصل على الأتي ؛)II(في المعادلة رقم  Bوبتعویض قیمة   18362  AA  

ومنه فإن التولیفة المثلى التي تمكن هذا المستهلك من تعظیم مستوى الإشباع تتمثل   

  . Yوحدة من السلعة  6و  Xوحدة من السلعة  18في اقتناء 

مستوى (بالتعویض التولیفة التوازنیة في دالة المنفعة الكلیة : مستوى الإشباع المحقق  -2

  نحصل على النتیجة التالیة ؛) إشباع 

  162)36(18
6;18

)3(
; 








BAUTUT
BA
BAUT

  

   6
4

2423230  BBB
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  .وحدة منفعة  162ومنه فإن أقصى مستوى إشباع یمكن تحقیقه من السلعتین هو 

  :04حل التمرین رقم 

 Yو Xإیجاد دوال الطلب على السلعتین -

  بالشكل التالي للإحلال عند التوازنلدینا عبارة المعدل الحدي 

.
Y
TuMuy



 .
X
TuMux



     وPy
Px

Muy
Mux

XYMRS
  

Py
Px

X
Y






4
2

  
   

Py
PyxPxPxy

Px
PxyPyPyx

yPyPyxPxPx
yPyxPx

24

42
24

24










 

  نعوض في قید الدخل

Py
PxPyRy

PxyPyPyR
yPyPxyPyPyR

yPy
Px

PxyPyPyPxR

yPyxPxR

2
42

422
42

42













 




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Px
PyPxRx

PyxPxPxR
xPxPyxPxPxR

xPx
Py

PyxPxPxPyR

yPyxPxR

2
24

224
24

24














 




  

 إیجاد كمیات التوازن-2

yx
xy

x
y

Py
Muy

Px
Mux

2
5201020

10
5

4
2












  

  بالتعویض في قید الدخل 

   
   

5
2
5
2050

102550
10550








xy

y
yy

yx

  

  .كما یتم التعویض مباشرة في معادلتي الطلب

5.2
)10(2

)5(4)10(250

5
)5(2

)10(2)5(450











y

x
  

2في نقطة التوازن      للإحلالإیجاد قیمة المعدل الحدي 
1

10
5MRSXY 

Py
Px

 

أو       
2
1

9
5.4

54
5.22

4
2MRSXY 









x
y

  



. 138 

  :05حل التمرین رقم 

A  :uuTuمقدار المنفعة الكلیة عند  214 4
1

2
1

  

  :بوحدة واحدة  xمقدار الزیادة في المنفعة عندما تزید الكمیة المستهلكة من السلعة  -1

فإن bبوحدة واحدة ولتكن عند النقطة  xعندما تزید الكمیة المستهلكة من السلعة 

  :إحداثیاتها هي 

X=5 y=1   فإن المنفعة الكلیة هي:    

236.02236.2
.236.2515 4

1
2
1




tuatubtu
tub

  

x: المعدل الحدي للإحلال هو   -2
y

MUy
MUxMRSxy 




  

;
2
1 4

1
2
1

yx
dx
dtu 

 4
3

2
1

4
1 

 yx
dy
dtu

  

x
y

yx

yx
MRSxy 2

4
1
2
1

4
3

2
1

4
1

2
1

 



  

5.0:هو Aمقدار المعدل الحدي عند النقطة 
4
12 MRSxy  

 Lagrangeباستعمال دالة ,نرید تعظیم دالة المنفعة لهذا المستهلك تحت قید الدخل -3

  :نجد 
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 yxyxL 2104
1

2
1

   

 10
2
1 4

1
2
1




yx
dx
dL

  

 202
4
1 4

3
2
1




yx
dy
dL  

 

66.6
3
20
3
5

30210







x

y

yx
d
dL


  :نجد أن  ) 3(،)2(،)1(من  

  : R,Px, Pyبدلالة  x yإیجاد دوال الطلب على -4

  :نستعمل كذلك دالة لاغرانج أو مباشرة المعدل الحدي للإحلال عند وضع التوازن فنجد 

Px
YPyX

X
Y

Py
Px

Py
Px

YX

YX

MUy
MUxxyMRS 22

43
4
1

41
2
1

)(
2

1

2
1














  

  :نعوض في دالة الدخل لنجد دوال الطلب على كل من السلعتین 

R –xPx –yPy=0  

Px
RX

Py
RY

YPyYPyRPyY
Py
YPyPxR

3
2

3

0202














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كما أن الطلب على السلعتین متزاید . نلاحظ بان السلعتین منفصلتین عن بعضهما البعض

مع زیادة الدخل أي أن الكمیة المطلوبة والدخل تربطهما علاقة طردیة، بینما الكمیة 

  .المطلوبة تتناقص بتزاید السعر، أي تجمعهما علاقة عكسیة

  :06حل التمرین رقم 

 :التي تحقق أقصى إشباع  Yو X د كمیات السلعتینإیجا-

 عند التوازن 

YXXY:                  لدینا 

X
Y

Py
Px

Muy
Mux

2
323

3
2

4
4







 

  :في دالة الدخل نجد   Xبتعویض قیمة  

 

60,40

62403
2
32240













XY

YYY

YPyXPxR

  

  :وأقصى منفعة هي  

   
9600

603404



TU

TU
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  إیجاد میل منحنى الدخل -2

3
2


Py
Px

  

عندما یتغیر الدخل مع ثبات سعري السلعتین فإن منحنى الدخل سینتقل إلى الأعلى -3

لى الأسفل إدا انخفض الدخل محافظا على نفس المیل مادام سعري  بارتفاع الدخل، وإ

 . السلعتین ثابتین ولم یتغیرا

  ل منحنى الطلب عندما یتغیر الدخلالتمثیل البیاني لتغیرات لانتقا

 

 

 

  )سلعة دنیا(انتقال منحنى الطلب إلى الأسفل عندما یزید الدخل النقدي للفرد 

  )سلعة عادیة(انتقال منحنى الطلب إلى الأعلى عندما یزید الدخل النقدي للفرد

   

  

  

 

P 

Q 

P 

Q 
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